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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 

 

 Η Τοπική Αυτοδιοίκηση είναι ένας θεσµός, ο οποίος ξεκινάει από 

την αρχαιότητα, όταν ο Κλεισθένης χώρισε την Αθηναϊκή Πολιτεία σε 

εκατό ∆ήµους, όπου ο καθένας είχε τη δική του ονοµασία, τη δική του 

∆ιοικητική Περιφέρεια και τα δικά του άµεσα, εκλεγµένα από τους 

κατοίκους του ∆ιοικητικά Όργανα. Έτσι  αποτελεί ισχυρή παράδοση 

τόσο στη Ελλάδα όσο και στις περισσότερες χώρες του κόσµου. Στις 

µέρες µας, σε αυτή τη δύσκολη εποχή που ζούµε, όπου οι εξελίξεις 

διαδέχονται η µία την άλλη µε πολύ γρήγορους ρυθµούς και µε τρόπο 

που δεν προλαβαίνει να τις αντιληφθεί κάποιος, ο θεσµός της Τοπικής 

Αυτοδιοίκησης πρέπει να εκσυγχρονιστεί και να αποτελέσει το έναυσµα 

για την πρόοδο και την ανάπτυξη. 

 Με αυτή την προοπτική δηµιουργήθηκε το Πρόγραµµα 

Καλλικράτης, ακριβέστερα Νέα Αρχιτεκτονική της Αυτοδιοίκησης και της 

Αποκεντρωµένης ∆ιοίκησης - Πρόγραµµα Καλλικράτης. Το Πρόγραµµα 

Καλλικράτης ονοµάζεται ο ελληνικός νόµος 3852/2010, µε τον οποίο 

µεταρρυθµίστηκε η διοικητική διαίρεση της Ελλάδας το 2011 και 

επανακαθορίστηκαν τα όρια των αυτοδιοικητικών µονάδων, ο τρόπος 

εκλογής των οργάνων και οι αρµοδιότητές τους.(Ινστιτούτο Τοπικής 

Αυτοδιοίκησης ,2010)  

 Το σχέδιο Καλλικράτης προσπάθησε να λύσει τα προβλήµατα που 

είχαν συσσωρευτεί από καιρό στην Τοπική Αυτοδιοίκηση και 

σηµατοδότησε µια από τις σηµαντικότερες διοικητικές µεταρρυθµίσεις 

που θεσµοθετήθηκαν τις τελευταίες δεκαετίες στη χώρα µας. Αυτή η 

µεταρρύθµιση εναρµονίζεται βέβαια και µε όσα ισχύουν από καιρό στην 

Ευρωπαϊκή Ένωση. 
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 

 Στην παρούσα πτυχιακή εργασία θα ασχοληθούµε µε το 

Πρόγραµµα Καλλικράτης, το οποίο έφερε πολλές και σηµαντικές 

αλλαγές στην Τοπική Αυτοδιοίκηση. Αποτελεί ίσως τη πιο σηµαντική 

διοικητική µεταρρύθµιση των τελευταίων χρόνων στην Ελλάδα και έφερε 

πολλές καινοτοµίες στην Τοπική Αυτοδιοίκηση.  

Οι αλλαγές που έφερε ο ΄΄Καλλικράτης΄΄ στην Τοπική 

Αυτοδιοίκηση είναι συνοπτικά οι εξής:  

� η κατάργηση των 57 Νοµαρχιακών Αυτοδιοικήσεων και η 

ταυτόχρονη δηµιουργία 13 αιρετών Περιφερειών ως νέο δεύτερο 

βαθµό τοπικής αυτοδιοίκησης  

� η συγχώνευση των ΟΤΑ πρώτου βαθµού σε 325 ∆ήµους, και  

� η ανασυγκρότηση της αποκεντρωµένης δοµής του κράτους σε 7 

Αποκεντρωµένες ∆ιοικήσεις. 

 Οι αλλαγές ήρθαν και στον Νοµό Αιτωλοακαρνανίας, ο οποίος 

τώρα αποτελείται πλέον από επτά ∆ήµους έναντι των 29 που 

προϋπήρχαν.   

 Βέβαια το σηµαντικό είναι να δούµε εάν οι αλλαγές αυτές που 

επέφερε ο ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗΣ, έχουν αλλάξει, προς το καλύτερο ή προς το 

χειρότερο, το «τοπίο» της τοπικής αυτοδιοίκησης. 

 Τα παραπάνω θέµατα φαίνονται στην συγκεκριµένη εργασία που 

έχει θέµα Το σχέδιο Καλλικράτης δύο χρόνια µετά την πρώτη του 

εφαρµογή. Η χρηµατοοικονοµική ανάλυση των οικονοµικών καταστάσεων 

των <<καλλικρατικών>> ∆ήµων του Νοµού Αιτ/νίας. Χρήσεις 2011 – 

2012. 
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 Έτσι χωρίσαµε την εργασία µας σε αρκετά κεφάλαια, θέλοντας να 

δώσουµε ιδιαίτερη προσοχή σε κάθε ένα από τα προηγούµενα θέµατα.  

Στο 1
ο
 κεφάλαιο µας απασχόλησε ο θεσµός της Τοπικής 

Αυτοδιοίκησης 

Στο 2
ο
 κεφάλαιο γίνεται λεπτοµερής αναφορά στο σχέδιο 

Καλλικράτης καθώς και στις αλλαγές που έφερε στην Τοπική 

Αυτοδιοίκηση. 

Στο 3
ο
 κεφάλαιο δεν θα µπορούσαµε να µην κάνουµε µια 

αποτίµηση της µεταρρύθµισης αυτής για να δούµε τα αποτελέσµατα που 

έφερε δύο χρόνια µετά την πρώτη του εφαρµογή. 

Στο 4
ο
 κεφάλαιο αναφερθήκαµε στον Νοµό Αιτωλοακαρνανίας 

που αποτελεί και τη µελέτη περίπτωσης, ενώ  

Στο 5
ο
 κεφάλαιο προσπαθήσαµε να βρούµε και να αναλύσουµε τα 

οικονοµικά των Καλλικρατικών δήµων του Νοµού Αιτ/νίας για τα 

οικονοµικά έτη 2011 και 2012. Εδώ αναφερόµαστε στο ∆ήµο Ι.Π. 

Μεσολογγίου και στον ∆ήµο Ακτίου - Βόνιτσας 

Στο 6
ο
  και τελευταίο κεφάλαιο παραθέτουµε τα συµπεράσµατα 

που εµείς αποκοµίσαµε από τη συγγραφή της συγκεκριµένης εργασίας.  
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<<Οι διαπιστώσεις, τα αποτελέσµατα,  τα συµπεράσµατα και 

οι πιθανές προτάσεις της παρούσας πτυχιακής εργασίας – εκτός των 

αναφορών, που σηµαίνονται ως λήµµατα – αποτελούν προσωπικές 

θεωρητικές ή εµπειρικές διαπιστώσεις του σπουδαστή 

(σπουδάστριας), ή της οµάδας των σπουδαστών που την 

επιµελήθηκαν και δεν απηχούν κατ’ ανάγκη τη γνώµη του εισηγητή 

εκπαιδευτικού, του Εκπαιδευτικού Προσωπικού του Τµήµατος 

Λογιστικής ή του Α.Τ.Ε.Ι  Μεσολογγίου>> 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1Ο: 

ΤΟΠΙΚΗ ΑΥΤΟ∆ΙΟΙΚΗΣΗ 

 

1.1. ΤΟΠΙΚΗ ΑΥΤΟ∆ΙΟΙΚΗΣΗ: ΕΝΝΟΙΑ ΚΑΙ ΟΡΙΣΜΟΣ 

 

Ποιος µπορεί να δώσει έναν σαφή ορισµό για την Τοπική 

Αυτοδιοίκηση; Μάλλον ο ορισµός αυτός πρέπει να δοθεί µέσα από την 

έννοια της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, µέσα από της σηµασία της για την 

τοπική κοινωνία αλλά και κατ’ επέκταση όλου του κράτους. Έχοντας 

λοιπόν υπόψη όλα αυτά θα µπορούσαµε να πούµε ότι η Τοπική 

Αυτοδιοίκηση είναι το βάθρο της ∆ηµοκρατίας! Είναι το σύστηµα µε το 

οποίο κυβερνάται ένας τόπος έχοντας σαν πρότυπο το λαό ο οποίος 

πρέπει να αποφασίζει για τα ζητήµατα του τόπου. Κι αν κοιτάξουµε 

πίσω, πριν ακόµα και από την εποχή συγκρότησης του πρώτου 

Ελληνικού Κράτους θα δούµε ότι κατά τη Βυζαντινή εποχή ήταν ο 

θεσµός της Τοπικής Αυτοδιοίκησης που µέσω των ΄΄∆ήµων΄΄ 

αντιστάθηκε στην βαριά φορολογία και την κρατική αυθαιρεσία ενώ 

κατά την Τουρκοκρατία, είναι αυτή που έφερε την εθνική συνοχή. Η 

Τοπική Αυτοδιοίκηση λοιπόν είναι όλα εκείνα που ανήκουν στους 

πολίτες µιας τοπικής κοινωνίας, είναι η Αρχή µε την οποία µπορούν να 

διευθετούν τα τοπικά προβλήµατα αλλά και µε την οποία διεκδικούν 

µεγαλύτερη ΄΄προσοχή΄΄ από το κράτος των Αθηνών. 

Από τα παραπάνω γίνεται κατανοητό ότι η Τοπική Αυτοδιοίκηση 

είναι ο φορέας που αντιπροσωπεύει την τοπική κοινωνία. Είναι ο 
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πολιτικός εκφραστής της τοπικής δυναµικής που µπορεί να 

προγραµµατίσει και να υλοποιήσει την τοπική ανάπτυξη.  

Και αν επιπρόσθετα χρησιµοποιήσουµε τους νόµους του Κράτους 

µπορούµε να πούµε ότι:  

  Η Τοπική αυτοδιοίκηση είναι θεσµός του ∆ηµοσίου ∆ικαίου και 

ταυτίζεται απόλυτα µε την έννοια της Συνταγµατικής κατοχύρωσης. Κύριος 

σκοπός της είναι η διαχείριση των τοπικών υποθέσεων από ένα 

αντιπροσωπευτικό όργανο της τοπικής κοινωνίας (Θεοδωράτος, Η. ∆ρόσος, Σ. 

και Τσαντίλας, Π. 2006) 

 

1.2. Η ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΗΣ ΤΟΠΙΚΗΣ ΑΥΤΟ∆ΙΟΙΚΗΣΗΣ 

 

 Ο ρόλος της Τοπικής Αυτοδιοίκησης είναι πολύ σηµαντικός για 

όλους τους πολίτες. Ο ξεχωριστός αλλά και ιδιαίτερος αυτός θεσµός, 

πολιτικού χαρακτήρα, υπήρξε σηµαντικός ήδη από την αρχαιότητα, όταν 

ο Κλεισθένης χώρισε την Αθηναϊκή Πολιτεία σε εκατό ∆ήµους, όπου ο 

καθένας είχε τη δική του ονοµασία, τη δική του ∆ιοικητική Περιφέρεια 

και τα δικά του άµεσα, εκλεγµένα από τους κατοίκους του ∆ιοικητικά 

Όργανα.  

 Αργότερα στα χρόνια της Τουρκοκρατίας υπήρχε αυτοδιοικητική 

διαίρεση της Οθωµανικής Επικράτειας. Το βασικό κύτταρο τοπικής 

διοίκησης, την περίοδο αυτή, ήταν η κοινότητα, η οποία περιλάµβανε 

έναν ή περισσότερους οικισµούς και είχε την ευθύνη κυρίως της 

πληρωµής των φόρων στην κεντρική διοίκηση. Σε πολλές περιπτώσεις, 

όµως, οι ελληνικές κοινότητες αναπτύχθηκαν σηµαντικά και συνέβαλαν 

στην ενίσχυση, διαµόρφωση και διατήρηση της εθνικής συνείδησης. 

Βέβαια αν κοιτάξουµε πίσω στην ιστορία, θα δούµε ότι οι ίδιες αυτές 

κοινότητες ήταν, που λόγω του έντονου τοπικισµού που αναπτύχθηκε, 
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κάποιες φορές, στάθηκαν εµπόδιο στην προσπάθεια δηµιουργίας, µετά 

την Ελληνική Επανάσταση, ενός ενιαίου και συµπαγούς εθνικού κράτους 

(Ιατρού, Κουδούνη, Νικολακοπούλου, Χασοµέρη, 2005) 

 Στα χρόνια που ακολούθησαν µετά την απελευθέρωση, είχαµε το 

χωρισµό της ελληνικής επικράτειας σε επαρχίες, υποεπαρχίες και σε 

κοινότητες, µε την  κεντρική διοίκηση να διορίζει τους κοινοτάρχες και 

τους έπαρχους. Το 1834 µε βασιλικό διάταγµα, καταργείται αυτή η 

διάρθρωση και η ελληνική επικράτεια τώρα, χωρίζεται σε δέκα νοµούς 

στην αρχή και σε επαρχίες. Στην διάρθρωση αυτή δεν υπάρχουν 

κοινότητες, ενώ οι οικισµοί που τις απάρτιζαν συνενώθηκαν σε δήµους 

τριών διαφορετικών τάξεων, ανάλογα µε τον πληθυσµό τους. Οι νοµοί 

διοικούνται από τους νοµάρχες οι οποίοι διορίζονταν από το Υπουργείο 

Εσωτερικών. Μέσα στις αρµοδιότητες των ∆ήµων ήταν και η στοιχειώδη 

εκπαίδευση, και για αυτό το λόγο τα σχολεία ονοµάστηκαν ∆ηµοτικά, η 

αστυνόµευση και η στρατολόγηση. Ο ∆ήµαρχος επιλέγονταν από τον 

Νοµάρχη αλλά τα δηµοτικά συµβούλια από τους δηµότες(Αθανασάκης, 

Καρέλα, Καραµπλή, Κυριόπουλος, Λιονής, Μυλωνά, Σουλιώτης, 

Τριτάκη, Τσιάντου, 2009) 

 Το 1912, µε τον Ελευθέριο Βενιζέλο και τον νόµο του ∆ΝΖ/1912 

«Περί συστάσεως ∆ήµων και Κοινοτήτων», έγινε η δεύτερη και 

ριζικότερη προσπάθεια αναµόρφωσης του αυτοδιοικητικού συστήµατος. 

Έτσι καταργούνται σχεδόν οι ∆ήµοι και δηµιουργούνται χιλιάδες 

κοινότητες σε ολόκληρη την ελληνική επικράτεια. Οι κοινότητες αυτές 

δηµιουργήθηκαν για να αποτελέσουν ζωντανά κύτταρα οικονοµικής και 

πολιτιστικής ανάπτυξης και προόδου. Όµως κατέληξαν  να λειτουργούν 

σαν τοπικά παραρτήµατα της κρατικής γραφειοκρατίας, αφού οι 

αρµοδιότητές τους ήταν έκδοση πιστοποιητικών και ληξιαρχικών 

πράξεων. Αυτό έγινε µάλλον γιατί οι πόροι τους ήταν πολύ 

περιορισµένοι.  
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 Στη συνέχεια και για πολλά χρόνια, η κατάσταση στην τοπική 

αυτοδιοίκηση έµεινε η ίδια. Η Ελλάδα πέρασε ΄΄των παθών της τον 

τάραχο΄΄ µετρώντας έναν παγκόσµιο πόλεµο, έναν εµφύλιο και την  

δικτακτορία των στρατηγών, όµως τα αυτοδιοικητικά πράγµατα είναι στα 

ίδια επίπεδα. Από την Μεταπολίτευση και µετά η Ελλάδα αρχίζει να 

αλλάζει, οι Έλληνες επίσης, και το βασικότερο γεγονός είναι αυτό της 

ερήµωσης της υπαίθρου αφού ο πληθυσµός συγκεντρώνεται στις πόλεις 

για ένα καλύτερο αύριο. Έτσι οι κοινότητες παραµένουν µε γερασµένο 

και ολιγάριθµο πληθυσµό, γεγονός που πνίγει κάθε αναπτυξιακή 

πρωτοβουλία και αποτρέπει την οικονοµική και κοινωνική πρόοδο. 

 Στη δεκαετία του ’90, µε µια σειρά από θεσµικές παρεµβάσεις και 

νοµοθετικές πρωτοβουλίες αλλάζει ο χάρτης της τοπικής αυτοδιοίκησης. 

. Με το νόµο 1235/1982 αναβαθµίστηκε και επανήλθε ο ξεχασµένος 

θεσµός των νοµαρχιακών συµβουλίων που πρώτος είχε καθιερώσει ο 

Χαρίλαος Τρικούπης. Στη συνέχεια, µε το νόµο 1622/1986 και το 

προεδρικό διάταγµα 51/1987, η επικράτεια χωρίστηκε σε δεκατρείς 

περιφέρειες. Με το νόµο 1878/1990 και στη συνέχεια µε το νόµο 

2218/1994 το σύνολο των αρµοδιοτήτων της παλιάς νοµαρχίας 

µεταβιβαζόταν στην αιρετή πλέον, Νοµαρχιακή Αυτοδιοίκηση και στα 

όργανά της: το Νοµάρχη, το Νοµαρχιακό Συµβούλιο και τις 

Νοµαρχιακές Επιτροπές.( Σπηλιωτόπουλος Ε. & Μακρυδηµήτρης Α., 

2001) 

 Αργότερα το 1997 ψηφίστηκε ο νόµος 2539/1997, γνωστότερος ως 

Πρόγραµµα «Ιωάννης Καποδίστριας». Με το πρόγραµµα αυτό 

δηµιουργήθηκαν 901 δήµοι και 130 κοινότητες. Η διαφορά είναι µεγάλη, 

αν φανταστεί κανείς ότι κατά την απογραφή του 1991 η ελληνική 

επικράτεια µετρούσε 369 δήµους και τις 5.554 κοινότητες. Οι 

περισσότεροι καποδιστριακοί δήµοι και κοινότητες  προήλθαν τη 

συνένωση δήµων και κοινοτήτων (ΥΠΕΣ∆Α: www.ypes.gr)  
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 Με το αναθεωρηµένο Σύνταγµα του 2001 κατοχυρώθηκαν πλέον 

συνταγµατικά δύο βαθµοί αυτοδιοίκησης αντί του ενός, χωρίς να 

αναφέρονται ρητά ούτε οι δήµοι και οι κοινότητες για τους ΟΤΑ του 

πρώτου βαθµού, αλλά ούτε και η νοµαρχιακή αυτοδιοίκηση για τους 

ΟΤΑ δεύτερου βαθµού (Ψυχάρης, Σιµάτου, 2003). 

 

1.3. Η ΤΟΠΙΚΗ ΑΥΤΟ∆ΙΟΙΚΗΣΗ ΣΤΗ ΣΗΜΕΡΙΝΗ ΕΠΟΧΗ 

 

 Το 2010, η Βουλή των Ελλήνων ψήφισε τον νόµο 3852/2010 

γνωστός ως <<Πρόγραµµα Καλλικράτης>> ή αλλιώς η <<νέα 

αρχιτεκτονική της αυτοδιοίκησης και της αποκεντρωµένης διοίκησης>>.  

Το Πρόγραµµα αυτό, αποτελεί το επόµενο βήµα στην Τοπική 

Αυτοδιοίκηση, µετά τον Καποδίστρια, και έχει στόχο γενικώς την 

καλύτερη οργάνωση και διάρθρωση της Τοπικής Αυτοδιοίκησης. Αυτό 

επιτάσσεται από τους επιµέρους στόχους του που δεν είναι άλλοι από 

� τον καλύτερο σχεδιασµό 

� τη σαφέστερη οριοθέτηση αρµοδιοτήτων  

� την αναβάθµιση της δηµοκρατικής λειτουργίας της 

αυτοδιοίκησης, και  

� την δηµιουργία ισχυρών διοικητικών ενοτήτων. 

(Υπουργείο Εσωτερικών, Αποκέντρωσης και Ηλεκτρονικής 

∆ιακυβέρνησης 2010) 

Σαφώς µε το Πρόγραµµα Καλλικράτης έχουµε περισσότερες 

συγχωνεύσεις δήµων και κοινοτήτων, όπως θα δούµε στη συνέχεια της 

εργασίας αυτής, όµως ήρθαν  συγχωνεύσεις και καταργήσεις δηµοσίων 

υπηρεσιών, σχολείων και νοσοκοµείων. Το γεγονός αυτό αν συνδυαστεί 

µε την οικονοµική κρίση που ταλανίζει την Ελλάδα τα τελευταία χρόνια 
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µάλλον κάνει το ίδιο αυτό πρόγραµµα µη αρεστό στον ευρύτερο 

πληθυσµό της χώρας.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2Ο: 

ΤΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗΣ 

 

2.1. ∆ΙΟΙΚΗΤΙΚΗ ∆ΙΑΙΡΕΣΗ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΕΠΙΚΡΑΤΕΙΑΣ 

Όπως αναφέραµε προηγουµένως στο πρώτο κεφάλαιο της 

εργασίας µας, µε το Πρόγραµµα Καλλικράτης ή αλλιώς Νέα 

Αρχιτεκτονική της Αυτοδιοίκησης και της Αποκεντρωµένης ∆ιοίκησης, 

όπως ονοµάστηκε ο νόµος 3852/2010, η Ελληνική Βουλή ψήφισε για τη 

µεταρρύθµιση της διοικητικής διαίρεσης της Ελληνικής Επικράτειας, 

ώστε να καθοριστούν πάλι τα όρια των αυτοδιοικητικών µονάδων, ο 

τρόπος εκλογής των οργάνων και οι αρµοδιότητές τους. (N. 3852/2010 

Νέα Αρχιτεκτονική της Αυτοδιοίκησης και της Αποκεντρωµένης 

∆ιοίκησης – Πρόγραµµα Καλλικράτης’, ΦΕΚ 87/Α /07.06.2010 ) 

Τώρα η Αυτοδιοίκηση διαιρείται σε δύο βαθµούς: 

� στον α΄ βαθµό, τον οποίο αποτελούν οι δήµοι, και 

� στον β΄ βαθµό, ο οποίος αποτελείται από τις περιφέρειες 

Όσον αφορά τους καλλικρατικούς πλέον ∆ήµους, αυτοί 

προκύπτουν από τις συνενώσεις των παλαιότερων δήµων. Οι παλιοί 

∆ήµοι και τα προηγούµενα τοπικά διαµερίσµατα γίνονται τώρα 

δηµοτικές και τοπικές. Έτσι η Αυτοδιοίκηση µετράει 325 ∆ήµους έναντι 

των 910 που δηµιούργησε το Πρόγραµµα Καποδίστριας, οι οποίοι 

φαίνονται ισχυρότεροι µε διευρυµένες αρµοδιότητες οι οποίες 

καλύπτονται από νέες υπηρεσιακές µονάδες. Όργανα του νέου ∆ήµου 

είναι ο ∆ήµαρχος, οι τοµεακοί και τοπικοί Αντιδήµαρχοι και τα λοιπά 

όργανα που προβλέπονται από την ισχύουσα νοµοθεσία 
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Οι συνενώσεις των νοµαρχιακών αυτοδιοικήσεων δηµιούργησαν 

τις 13 περιφέρειες από 76 που ήταν πριν. Όπως είπαµε οι περιφέρειες 

αυτές αποτελούν το β΄ βαθµό διοίκησης και είναι αυτές που φαίνονται 

στην εικόνα 1 παρακάτω:  

1) Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης , 2) Κεντρικής Μακεδονίας, 3) 

∆υτικής Μακεδονίας, 4) Θεσσαλίας, 5) Ηπείρου, 6) Ιονίων νήσων, 7) 

∆υτικής Ελλάδος, 8) Στερεά Ελλάδος, 9) Πελοποννήσου, 10) Αττικής 

11) Κρήτης, 12) Νοτίου Αιγαίου, 13) Βορείου Αιγαίου  

Εικόνα 1. Οι 13 νέες Περιφέρειες της Ελλάδας 

 

 

Πηγή: Πρόγραµµα Καλλικράτης – ΥΠΕΣ , http://kallikratis.ypes.gr  

 



18 

 

 Έχουµε επίσης τώρα τη δηµιουργία 7 αποκεντρωµένων 

διοικήσεων έναντι των 13 κρατικών περιφερειών που φαίνονται στην 

εικόνα 2.   

 

Εικόνα 2. Οι 7 Αποκεντρωµένες ∆ιοικήσεις της Ελλάδας 

 

 

Πηγή: Πρόγραµµα Καλλικράτης – ΥΠΕΣ , http://kallikratis.ypes.gr 

 Οι αρµοδιότητες της αποκεντρωµένης διοίκησης περιορίζονται 

τώρα σε κρατικές υποθέσεις και καθήκοντα και όχι σε τοπικά καθήκοντα.  

 

2.2. Η ∆ΙΟΙΚΗΣΗ ΤΩΝ ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΙΚΩΝ ∆ΗΜΩΝ 

 

 Το κυρίαρχο όργανο του ∆ήµου είναι το ∆ηµοτικό συµβούλιο το 

οποίο έχει το ρόλο του ελεγκτή. Ο αριθµός των δηµοτικών συµβούλων 

είναι ανάλογος του αριθµού των ∆ήµων οι οποίοι τώρα είναι λιγότεροι. 



19 

 

Το ίδιο ισχύει για τον αριθµό των αιρετών που απαρτίζουν τα τοπικά 

συµβούλια. Οι δηµοτικοί σύµβουλοι εκλέγονται από την περιφέρειά τους, 

γεγονός που διασφαλίζει την εκπροσώπηση στο ∆ηµοτικό Συµβούλιο 

όλων των συνενωµένων ∆ήµων και κοινοτήτων. Και βέβαια τώρα στο 

∆ηµοτικό Συµβούλιο βρίσκονται και εκπρόσωποι της ελάσσονος 

αντιπολίτευσης. Οι εκλογικές περιφέρειες είναι σύµφωνα µε τον 

Καλλικράτη οι παλιοί ∆ήµοι ή Κοινότητες και τα ∆ηµοτικά 

διαµερίσµατα.  

 Η Οικονοµική επιτροπή, µε θητεία δυόµιση χρόνων, έχει τη 

διαχείριση των οικονοµικών, ενώ τα πολεοδοµικά και περιβαλλοντικά 

θέµατα αναλαµβάνει η Επιτροπή Ποιότητας Ζωής. 

 Όσον αφορά τα εκτελεστικά όργανα τα ∆ήµου αυτά είναι τα εξής: 

� Ο ∆ήµαρχος, που έχει ηγετικό ρόλο και είναι ο επικεφαλής της 

∆ηµοτικής Αρχής και της πλειοψηφούσας δηµοτικής παράταξης. 

� Οι Αντιδήµαρχοι οι οποίοι τώρα χωρίζονται στους τοπικούς,  που 

είναι υπεύθυνοι για συγκεκριµένες γεωγραφικές περιοχές του ∆ήµου οι 

οποίες ταυτίζονται µε τους ∆ήµους και τις κοινότητες που 

συνενώθηκαν.και στους θεµατικούς, που συγκροτούν βασικούς τοµείς 

της διοίκησης και επιλέγονται από τον ∆ήµαρχο µεταξύ των ∆ηµοτικών 

Συµβούλων. 

� Η Εκτελεστική Επιτροπή που αποτελεί ένα νέο συλλογικό, 

επιχειρησιακό και εκτελεστικό όργανο. Πρόεδρος της Επιτροπής είναι ο 

∆ήµαρχος και συµµετέχουν όλοι οι Θεµατικοί και Τοπικοί Αντιδήµαρχοι. 

 

2.2.1. Νέα δηµοτικά όργανα 

 

 Με το Πρόγραµµα Καλλικράτης δηµιουργούνται νέα 

όργανα του ∆ήµου για την καλύτερη οργάνωση των πολλαπλών 
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ζητηµάτων που προκύπτουν. Έτσι έχουµε τώρα την Επιτροπή 

∆ιαβούλευσης, που συγκροτείται υποχρεωτικά σε δήµους µε πληθυσµό 

άνω των 10.000 κατοίκων µε µέλη που προέρχονται από τους 

παραγωγικούς φορείς του ∆ήµου ή της Περιφέρειας (Εκπρόσωποι 

Εργαζοµένων, Επιχειρήσεων, Επιστηµονικούς Συλλόγους, Οµάδες 

Πολιτών) οι οποίοι επιλέγονται από το ∆ηµοτικό ή Περιφερειακό 

Συµβούλιο και από Πολίτες, οι οποίοι κληρώνονται από το σύνολο των 

εγγεγραµµένων στους εκλογικούς καταλόγους,  το Συµβούλιο Ένταξης 

Μεταναστών το οποίο έχει ως στόχο την ενίσχυση της ένταξης των 

µεταναστών στην τοπική κοινωνία και τον «Συµπαραστάτη» του ∆ηµότη 

και της Επιχείρησης, θεσµός που καθιερώνεται µε σκοπό την 

καταπολέµηση της κακοδιοίκησης αλλά και για την καλύτερη 

διαµεσολάβηση µεταξύ πολιτών, επιχειρήσεων και ΟΤΑ. 

2.3. ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗΣ ΚΑΙ ΑΡΜΟ∆ΙΟΤΗΤΕΣ 

2.3.1. Αλλαγές στις αρµοδιότητες των ∆ήµων 

 

 Ο ΄΄Καλλικράτης΄΄ στηριζόµενος σε νοµικά και λειτουργικά 

κριτήρια, ασχολείται µε την κατανοµή αρµοδιοτήτων. Επίσης  οι 

αρµοδιότητες των ∆ήµων που δηµιουργήθηκαν µε τον Καλλικράτη είναι 

πλέον περισσότερες και πιο ουσιαστικές αφού καλούνται να δώσουν 

λύση σε πολλά και διαφορετικά ζητήµατα. Στις αρµοδιοτητές τους είναι 

µεταξύ άλλων και 

� Εντοπισµένες πολεοδοµικές εφαρµογές και έκδοση οικοδοµικών 

αδειών.  

� Το σύνολο των αρµοδιοτήτων που αφορούν τον τοµέα της 

κοινωνικής πρόνοιας.  

�  Έκδοση σειράς επαγγελµατικών αδειών  
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� Αρµοδιότητες στους τοµείς: γεωργίας, κτηνοτροφίας, αλιείας  

� Εκτέλεση έργων, διασφάλιση συγκοινωνιακών υποδοµών  

� Προστασία της δηµόσιας υγείας, περιλαµβανοµένης και της 

µεταφοράς αρµοδιοτήτων από τις ∆ΥΠΕ,  

� Αρµοδιότητες σε θέµατα παιδείας (δια βίου µάθηση, υποστήριξη 

σχολικών υποδοµών)  

� Αρµοδιότητες σε θέµατα αθλητισµού, πολιτισµού  

�  Οργάνωση και λειτουργία λαϊκών αγορών  

(Χατζηπαντελής, Θ. Γκέκας, Ρ. Γούπιος, Γ. Κατσούλης, ∆. 

Κουτσούρη, Α. Μαίστρος, Π. Μάνος, Σ. Μπεριάτος, Η. και 

Παλαιολόγος, Χ. 2008) 

2.3.2. Αλλαγές στις αρµοδιότητες των περιφερειών. 

 

 Ο τοµέας της ανάπτυξης µεταφέρθηκε µε το Καλλικράτη στις 

Περιφέρειες, η οποία δεν έχει µόνο την ευθύνη της κατάρτισης και 

εκτέλεσης των Περιφερειακών Επιχειρησιακών Προγραµµάτων αλλά 

απαιτείται και η συµµετοχή της στην όλη διαδικασία κατάρτισης και 

εφαρµογής του Εθνικού Στρατηγικού Πλαισίου αναφοράς (Ε.Σ.Π.Α.) για 

την προγραµµατική περίοδο 2007 – 2013.( Αρταβάνη, Μ., 2011) 

 Στις πολλές και διαφορετικές αρµοδιότητες που απέκτησε η 

Περιφέρεια εντάσσονται και 

� Οι υδάτινοι πόροι 

� Τα οδικά δίκτυα 

� Η κατασκευή,  συντήρηση και  ανακαίνιση οδών και δηµοσίων 

έργων η οποία απαιτεί και τις αντίστοιχες µελέτες 

� Ηλεκτρολογικά και Λιµενικά έργα 
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Καταλαβαίνουµε λοιπόν ότι υπάρχει µια αποσυµφόρηση στις 

αρµοδιότητες του Υπουργείου Υποδοµών Μεταφορών και ∆ικτύων αφού 

πολλές από αυτές µεταφέρονται στις περιφέρειες.  

2.4. ΑΛΛΕΣ ΑΛΛΑΓΕΣ ΣΤΙΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΕΣ 

  

Ο Καλλικράτης δεν άφησε ανεπηρέαστες τις περιφέρειες αφού κι 

εκεί έγιναν πολλές και σηµαντικές αλλαγές. Οι αλλαγές αυτές 

εντοπίζονται στο σύστηµα διακυβέρνησης, στη διαβούλευση, στα 

οικονοµικά τους αλλά και στις αρµοδιότητες όπως αναφέραµε 

παραπάνω. (Παπαδασκαλόπουλος Α. & Χριστοφάκης Μ., 2001) 

2.4.1. Αλλαγές στη διακυβέρνηση 

 

         Τον προηγούµενο Νοµάρχη διαδέχεται τώρα ο Περιφερειάρχης και 

οι Αντιπεριφεριάρχες οι οποίοι αποτελούν την Εκτελεστική Επιτροπή, η 

οποία είναι το πιο αντιπροσωπευτικό όργανο της Περιφέρειας καθώς έχει 

αναλάβει την εκτελεστική της λειτουργία. Τα  τοπικά ζητήµατα της 

περιφερειακής ενότητας έχουν οι αντιπεριφερειάρχες ενώ τα Οικονοµικά 

ζητήµατα είναι πλέον αρµοδιότητα της προηγούµενης Νοµαρχιακής 

επιτροπής, η οποία τώρα αναβαθµίζεται και αποκτάει οικονοµικές 

λειτουργίες και ελέγχει την υλοποίηση του προϋπολογισµού.   

 

2.4.2. Αλλαγές στη διαβούλευση 

 

 ∆ηµιουργείται τώρα µε τον καινούριο νόµο µια επιτροπή 

∆ιαβούλευσης η οποία θεσµοθετεί την συµµετοχή των τοπικών 

συµβούλων στα αντίστοιχα ζητήµατα. Η επιτροπή αυτή αποτελείται από 

απλούς πολίτες αλλά και από τους παραγωγικούς φορείς της Περιφέρειας 
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οι οποίοι µπορεί να είναι Εκπρόσωποι Εργαζοµένων – Επιχειρήσεων, 

Επιστηµονικοί Σύλλογοι, Αθλητικοί – Πολιτιστικοί Σύλλογοι. 

Καθιερώνεται επίσης, ο θεσµός του Συµπαραστάτη του Πολίτη και 

της Επιχείρησης στον οποίο κατευθύνονται τα παράπονα του πολίτη, µε 

αρµοδιότητες όπως η έγκαιρη καταπολέµηση της κακοδιοίκησης, η 

διασφάλιση της αµεροληψίας των περιφερειακών αρχών, η βελτίωση της 

εξυπηρέτησης των πολιτών και των επιχειρήσεων. 

 

2.4.3. Αλλαγές στα οικονοµικά των περιφερειών 

 

Τα ποσά που µπορεί να δανείζεται τώρα οι Περιφέρεια δεν είναι 

ανεξέλεγκτα. Συγκεκριµένα η λήψη των δανείων των Περιφερειών 

γίνονται µε κάποιες προϋποθέσεις, δηλαδή πρέπει το ετήσιο κόστος 

εξυπηρέτησης της δηµόσιας πίστης κάθε Περιφέρειας δεν θα πρέπει να 

υπερβαίνει το 5,5% των ετήσιων τακτικών της εσόδων, ενώ το συνολικό 

χρέος της Περιφέρειας που προβαίνει σε δανεισµό να µην υπερβαίνει το 

ποσοστό των συνολικών εσόδων της. Ως συνολικό χρέος θεωρούνται οι 

συνολικές µακροπρόθεσµες και βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις της. 

Πέρα από αυτά οι Περιφέρειες επίσης είναι υποχρεωµένες να 

καταρτίζουν πενταετές Επιχειρησιακό Πρόγραµµα στο πρώτο εννεάµηνο 

κάθε πενταετίας. Η Εκτελεστική επιτροπή συγκεντρώνει και αξιολογεί 

τις προτάσεις των υπηρεσιών της Περιφέρειας για το Ετήσιο Πρόγραµµα 

∆ράσης και τον προϋπολογισµό, όπου τα εισηγείται στην Οικονοµική 

Επιτροπή, προκειµένου να προβεί στην κατάρτιση αυτών και την 

υποβολή τους στο Περιφερειακό Συµβούλιο. 

Τα οικονοµικά της Περιφέρειες πρέπει να αναρτιόνται στην 

ιστοσελίδα της Περιφέρειας, τουλάχιστον κάθε τρίµηνο, ώστε κάθε 

πολίτης να µπορεί να ενηµερωθεί. 
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Όσον αφορά τον προϋπολογισµό, αποστέλλεται για αξιολόγηση, 

όχι στο Υπουργείο Οικονοµικών αλλά  στον Ελεγκτή Νοµιµότητας, ο 

οποίος αν διαπιστώσει ουσιαστικά ή τυπικά προβλήµατα επιστρέφει τον 

προϋπολογισµό και καλεί το Περιφερειακό Συµβούλιο να τον 

αναµορφώσει κατάλληλα εντός 30 ηµερών. Και βέβαια καθιερώθηκε η 

Επιτροπή Οικονοµικών ώστε να ελέγχει την εκτέλεση του 

προϋπολογισµού, η οποία είναι  υποχρεωµένη να υποβάλλει στο 

Περιφερειακό Συµβούλιο τριµηνιαία έκθεση για τα αποτελέσµατα 

εκτέλεσης του προϋπολογισµού. 

 

2.5. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΣΤΗΝ ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΙΚΗ 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ 

 

   Είναι γεγονός ότι µε το πρόγραµµα Καλλικράτης η Περιφέρεια 

αποκτά περισσότερες αρµοδιότητες. Γεγονός επίσης είναι ότι για πρώτη 

φορά στην Περιφέρεια δίνονται αναπτυξιακές πρωτοβουλίες. Υπάρχει 

πλέον αποκέντρωση και ευελιξία στο κρατικό σύστηµα το οποίο αποκτά  

αποτελεσµατικότητα και ικανότητα περαιτέρω αξιοποίησης τοπικών και 

περιφερειακών συγκριτικών πλεονεκτηµάτων.( Σαρκόπουλος, Γ.,2003) 

 Οι νέοι ∆ήµοι τώρα είναι πιο ισχυροί, και αυτό συνεπάγεται 

περαιτέρω πόρους, µεγαλύτερη αναπτυξιακή πρωτοβουλία ώστε να 

γίνουν αυτοί που θα κινούν τα νήµατα σε τοπικό επίπεδο αλλά και 

περαιτέρω.  

 Στο σχέδιο νόµου του νέου αυτού προγράµµατος στην Τοπική 

Αυτοδιοίκηση περιλαµβάνεται και η δηµιουργία ενός τοπικού 

Προγράµµατος Σταθερότητας και Ανάπτυξης (Π.Σ.Α.). στα σχέδια του 

Π.Σ.Α. είναι  
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α) το Πρόγραµµα Εξυγίανσης Ο.Τ.Α. µε οικονοµική δυσπραγία,  

β)η δηµιουργία Λογαριασµού Εξυγίανσης και Αλληλεγγύης της 

Αυτοδιοίκησης,  

γ) η  θέσπιση κανόνων και πλαισίου πιστοληπτικής πολιτικής των 

ΟΤΑ,  

δ) η  αποτελεσµατικότερη και σύγχρονη οικονοµική διαχείριση 

µε αναβάθµιση του ρόλου του δηµοτικού προϋπολογισµού και 

δηµιουργία εργαλείων λήψης αποφάσεων, όπως βάσεις δεδοµένων µε 

έγκυρα και έγκαιρα στατιστικά στοιχεία,  

ε) ο έλεγχος και η διαφάνεια σε όλα τα επίπεδα, διπλογραφικό µε 

αναλυτική λογιστική και έλεγχος από το Ελεγκτικό Συνέδριο σε όλους 

τους δήµους, περιφέρειες και τα Νοµικά Πρόσωπα αυτών και τέλος  

στ) η δηµιουργία του αναπτυξιακού προγράµµατος 

«ΕΛΛ.Α.∆.Α» που θα υποστηρίξει το σχέδιο «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗΣ», αλλά 

πάνω από όλα θα εξοπλίσει τους νέους δήµους και περιφέρειες και θα 

αποτελέσει το αναπτυξιακό τους καύσιµο για την πρώτη περίοδο. 

Στις προτεραιότητες του ΄΄Καλλικράτη΄΄ περιλαµβάνονται µεταξύ 

άλλων είναι η οικονοµική στήριξη των δύο βαθµίδων Αυτοδιοίκησης, η 

απόδοση των αναγκαίων πόρων για την άσκηση των απονεµόµενων 

πρόσθετων αρµοδιοτήτων, ο έλεγχος και περιορισµός του δανεισµού µε 

τη θέσπιση αντικειµενικών κριτηρίων, η διαφάνεια και 

προγραµµατισµός στα οικονοµικά των δήµων και των περιφερειών και 

η αντιµετώπιση του προβλήµατος των υπερχρεωµένων δήµων. 

 

2.5.1. Οικονοµικοί πόροι της αυτοδιοίκησης 
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         Οι πόροι στους οργανισµούς α΄ βαθµού, δηλαδή στους ∆ήµους 

προέρχονται από τις εξής πηγές εσόδων του κρατικού προυπολογισµού: 

� το 20% των συνολικών εσόδων των ετήσιων εισπράξεων από το 

Φόρο Εισοδήµατος Φυσικών και Νοµικών Προσώπων 

(Φ.Ε.Φ.Ν.Π.)  

�  το 12% των συνολικών εσόδων των ετήσιων εισπράξεων από 

το Φόρο Προστιθέµενης Αξίας (Φ.Π.Α.)  

� το 50% των συνολικών εσόδων των ετήσιων εισπράξεων από το 

Φόρο Ακίνητης Περιουσίας  

          Ο τρόπος και η διαδικασία κατανοµής  των Κ.Α.Π. (Κεντρικοί 

Αυτοτελείς Πόροι), γίνεται από το Υπουργείο Εσωτερικών, 

Αποκέντρωσης και Ηλεκτρονικής ∆ιακυβέρνησης και το Υπουργείο 

Οικονοµικών. Τα κριτήρια µε τα οποία γίνεται η κατανοµή αυτή είναι 

τα στοιχεία των ∆ήµων που αφορούν τα δηµογραφικά, 

γεωµορφολογικά, διοικητικά, οικονοµικά, κοινωνικά, περιβαλλοντικά 

και πολιτιστικά γεγονότα του εκάστοτε ∆ήµου. 

         Όσον αφορά τις Περιφέρειες οι Κ.Α.Π. προέρχονται από  

� το 4% των συνολικών εσόδων των ετήσιων εισπράξεων από το 

Φόρο Προστιθέµενης Αξίας (Φ.Π.Α.)  

� το 2,40% των συνολικών εσόδων των ετήσιων εισπράξεων από 

το Φόρο Εισοδήµατος Φυσικών και Νοµικών Προσώπων 

(Φ.Ε.Φ.Ν.Π.)  

Όσον αφορά τώρα τα δάνεια των πρωτοβάθµιων και δευτεροβάθµιων 

οργανισµών της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, οι δήµοι και περιφέρειες 

µπορούν να συνοµολογούν δάνεια αποκλειστικά για την 

χρηµατοδότηση επενδύσεων και τη χρηµατοδότηση του χρέους τους µε 
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προϋποθέσεις  όπως το ετήσιο κόστος εξυπηρέτησης της δηµόσιας 

πίστης κάθε ∆ήµου/Περιφέρειας να µην υπερβαίνει το 20% των 

ετήσιων τακτικών του εσόδων και το συνολικό χρέος του 

∆ήµου/Περιφέρειας που προβαίνει σε δανεισµό να µην υπερβαίνει 60% 

των συνολικών εσόδων του. 

 Όταν όµως το συνολικό
1
 τους χρέος ξεπερνά τα τακτικά ή τα 

συνολικά τους έσοδα αντίστοιχα, θα αδυνατούν να προσφεύγουν στην 

πιστοληπτική αγορά.  

 

2.5.2. Υπερχρεωµένοι ∆ήµοι 

 

           Όταν οι ∆ήµοι έχουν χρέη, πέρα από το κανονικό,  µπαίνουν σε 

διαδικασία εξυγίανσης. Αυτό είναι ένα ειδικό πρόγραµµα η υπαγωγή 

στο οποίο βάζει αυστηρά όρια στο δανεισµό, απαγορεύει  τις 

προσλήψεις, περιορίζει τη  χρηµατοδότηση για επενδύσεις. Κι όλα αυτά 

γίνονται κάτω από τακτικούς και αυστηρούς ελέγχους ώστε να 

εξασφαλίζεται η αποτελεσµατική υλοποίηση του προγράµµατος 

εξυγίανσης. Για την ένταξη στο Πρόγραµµα Εξυγίανσης πρέπει Οι 

ετήσιες υποχρεώσεις σε τοκοχρεολύσια να υπερβαίνουν συγκεκριµένο 

ποσοστό των τακτικών εσόδων ή το συνολικό χρέος να υπερβαίνει 

συγκεκριµένο ποσοστό των τακτικών εσόδων. Μετά τη γνώµη ορκωτού 

ελεγκτή, ο ∆ήµος/Περιφέρεια εκπονεί συγκεκριµένο πρόγραµµα 

εξυγίανσης µε µέτρα, δράσεις και χρονοδιάγραµµα. 

 

                                                 
1
 Ως συνολικό χρέος θεωρούνται οι συνολικές µακροπρόθεσµες και βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις των 

∆ήµων και Περιφερειών. 
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2.6. ΣΧΕ∆ΙΟ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗΣ ΤΟΥ ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗ 

 

       Ο ΄΄Καλλικράτης΄΄ ήρθε σε µια εποχή που η χώρα µας είχε µεγάλη 

ανάγκη για αλλαγές. Άλλαξε τον τρόπο λειτουργίας της Τοπικής 

Αυτοδιοίκησης, φέρνοντας διαρθρωτικές µεταρρυθµίσεις. Για το λόγο 

αυτό συνοδεύτηκε από ένα ολοκληρωµένο επιχειρησιακό σχέδιο 

υποστήριξης το οποίο απαιτεί ισχυρό κεντρικό σχεδιασµό, συντονισµό 

για την ολοκλήρωση των διαδικασιών και την ανάληψη δράσεων και 

πρωτοβουλιών που θα επιτρέψουν και διευκολύνουν την καλύτερη και 

οµαλότερη µετάβαση στη Νέα Αρχιτεκτονική του Καλλικράτη. 

Το πρόγραµµα αυτό που ονοµάστηκε «Ελληνική Αρχιτεκτονική 

∆ιοίκησης και Αυτοδιοίκησης» («ΕΛΛ.Α.∆.Α.») διαρθρώνεται σε τρεις 

άξονες: 

� ο άξονας µε κορµό όπως τα επιχειρησιακά προγράµµατα 

«∆ιοικητική Μεταρρύθµιση» και «Ψηφιακή Σύγκλιση» του 

Ε.Σ.Π.Α., 

� ο άξονας του Εθνικού Αναπτυξιακού Προγράµµατος 

Αυτοδιοίκησης, που λειτουργεί συµπληρωµατικά µε το Ε.Σ.Π.Α. 

και θα χρηµατοδοτηθεί από εθνικούς πόρους του κράτους και της 

τοπικής αυτοδιοίκησης, 

� ο άξονας για την αξιοποίηση και αναδιάταξη των ανθρωπίνων 

πόρων. 

Το αναπτυξιακό πρόγραµµα ΕΛΛ.Α.∆.Α. θα συµπεριλάβει 

επίσης τα ολοκληρωµένα επιχειρησιακά σχέδια µεταφοράς και 

κοστολόγησης των αρµοδιοτήτων που προβλέπονται από το πρόγραµµα 

Καλλικράτης.  
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Τα νέα στοιχεία του προγράµµατος «ΕΛΛ.Α.∆.Α.» µπορούν να 

κωδικοποιηθούν ως εξής: 

 α) είναι πλήρως διαφανές και αντικειµενικό, ώστε να 

αποφευχθούν τα φαινόµενα των «οριζοντίων δράσεων» του «ΘΗΣΕΑ»,  

β) συνδυάζονται για πρώτη φορά και σε αυτή την έκταση, 

κοινοτικοί και εθνικοί πόροι,  

γ) λειτουργεί πλέον ως συντονιστικό κέντρο όλων των 

χρηµατοδοτήσεων, όλων των υπουργείων προς την ΤΑ και  

δ) για πρώτη φορά στο κεντρικό όργανο διαχείρισης του 

προγράµµατος συµµετέχει η ΤΑ. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3
Ο

: 

ΤΟ <<ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗΣ>> 

∆ΥΟ ΧΡΟΝΙΑ ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΠΡΩΤΗ ΤΟΥ ΕΦΑΡΜΟΓΗ 

 

3.1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

 Είναι γεγονός ότι ο νόµος 3852⁄2010, γνωστός ως ΄΄Πρόγραµµα 

Καλλικράτης΄΄, επιδίωξε να εισάγει µια σειρά από επαναστατικές 

µεταρρυθµίσεις όσον αφορά την αποκέντρωση των αρµοδιοτήτων της 

κρατικής εξουσίας. Εδώ πρέπει να τονίσουµε πως ο καινούριος νόµος 

δεν διασφαλίζει τη χρηµατοδότηση όλων αυτών των αλλαγών. Πέρα 

από αυτό έχουµε να πούµε ότι τώρα θεσπίζεται η αιρετή µορφή της 

περιφερειακής αυτοδιοίκησης η οποία είναι αλληλένδετη πλέον µε τους 

∆ήµους και η οποία αποκτά δραστηριότητες όπως ο αναπτυξιακός 

προγραµµατισµός η διαχείριση των υδάτινων πόρων, ο συντονισµός και 

έλεγχος των νοσοκοµείων και κέντρων υγείας και η κατασκευή οδικών, 

λιµενικών κλπ. έργων. Από την άλλη µεριά οι ∆ήµοι αποκτούν 

δραστηριότητες όπως αρµοδιότητες κοινωνικής πρόνοιας και δηµόσιας 

υγιεινής, καθώς και αρµοδιότητες στην εκπαίδευση - κυρίως οι σχολικές 

υποδοµές και προγράµµατα κατάρτισης (δια βίου µάθησης), 

αρµοδιότητες στον τοµέα της κτηνοτροφίας, στον τοµέα της γεωργίας 

κ.α.  

 Γεγονός επίσης είναι ότι δύο χρόνια µετά την έναρξη του 

Προγράµµατος Καλλικράτης δεν δικαιώνονται οι αρχικές προσδοκίες. 

Βέβαιο είναι ότι το <<πρόγραµµα Καλλικράτης>> δύο χρόνια µετά την 

έναρξη λειτουργίας των νέων ∆ήµων και των Περιφερειών βρίσκεται σε 

φάση απόλυτης στασιµότητας, ενώ η οικονοµική κρίση και η υλοποίηση 
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του αυστηρού προγράµµατος δηµοσιονοµικής προσαρµογής έχουν 

εκµηδενίσει κάθε θετική συνέπεια της µεταρρύθµισης και έχουν 

ουσιαστικά υπονοµεύσει κεκτηµένα της αυτοδιοίκησης που είχαν 

κατοχυρωθεί πριν από την συγκρότηση των νέων δήµων και 

περιφερειών. Σήµερα το πρόγραµµα Καλλικράτης δεν υλοποιείται, δεν 

λειτουργεί, δεν στηρίζεται από την πολιτεία. 

 

3.2. ΚΕΝΑ ΚΑΙ Α∆ΥΝΑΜΙΕΣ ΤΟΥ ΝΟΜΟΥ 

 

Πριν τον Καλλικράτη, υπήρξε ανάγκη για διοικητική 

µεταρρύθµιση. Είναι βέβαιο ότι η ίδια η Αυτοδιοίκηση, από καιρό, είχε 

θέσει την ανάγκη της δηµιουργίας µιας αιρετής Περιφέρειας. Παρόλο 

που η µεταρρύθµιση αυτή έγινε σε µια στιγµή όπου η κρίση είχε αρχίσει 

να βαραίνει τον τόπο µας, ήταν µια επιτακτική ανάγκη να συρρικνωθεί το 

κράτος, χωρίς να φοβηθεί να µεταβιβάσει αρµοδιότητες προς τις 

Περιφέρειες και τους ∆ήµους, να προσπαθήσει δηλαδή, να γίνει πιο 

αποδοτικό.  

Όµως φαίνεται ότι ο καινούριος νόµος έχει κάποιες αδυναµίες. Οι 

αδυναµίες αυτές φαίνεται ότι µάλλον προέρχονται από τον πρόχειρο 

σχεδιασµό των διατάξεων του νόµου. Όλα καλά τα του νόµου αλλά δεν 

έγινε καλός σχεδιασµός για την υλοποίηση των διατάξεών του. αυτό 

φαίνεται καταρχήν από την αποκέντρωση των αρµοδιοτήτων η οποία 

όµως δεν συνοδεύεται από αποκέντρωση των αντίστοιχων πόρων και 

προσωπικού. Παραµένουν προβλήµατα επικάλυψης αρµοδιοτήτων, 

διαιώνισης των συναρµοδιοτήτων µε σκοπό, όπως πάντα, την αδράνεια, 

την µεταφορά ευθυνών, µε τελικό σκοπό τη διάχυση της ευθύνης που 

φθάνει βεβαίως στην τελική της ακύρωση. Μεγάλο πρόβληµα αποτελούν 
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επίσης, οι ασάφειες και η κωλυσιεργία όσον αφορά στη µαταβίβαση 

αρµοδιοτήτων από τη κεντρική διοίκηση στις νέες αιρετές Περιφέρειες. 

Για παράδειγµα, υπάρχει σοβαρό κενό στη νοµοθεσία όσον αφορά στην 

αρµοδιότητα εξέτασης αιτηµάτων για την ανάκληση πράξεων 

καταργηθέντος οργάνου αναφορικά µε τις άδειες παραµονής και 

εργασίας αλλοδαπών. Προβλήµατα επίσης δηµιουργούνται  από την 

ταυτόχρονη ύπαρξη Αποκεντρωµένης Κρατικής ∆ιοίκησης και 

Περιφέρειας, µε αρµοδιότητες που καλύπτουν µεγάλες χωρικές ενότητες 

όπως είναι η Αττική, δηµιουργεί την εικόνα ενός πολυτελούς σχήµατος 

και προκαλεί ενδεχοµένως απορίες ως προς την ορθολογική κατανοµή 

αρµοδιοτήτων. Προβλήµατα εντοπίστηκαν και στις διαδικασίες που 

κατοχυρώνουν τη διαφάνεια, ενώ σηµαντικό πρόβληµα αποτελεί επίσης  

και η µη προώθηση της ηλεκτρονικής διακυβέρνησης. 

 

3.3. ΑΠΟΤΙΜΗΣΗ ΤΟΥ ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗ 

 

       Οι συνέπειες από την εφαρµογή του σχεδίου Καλλικράτης κάθε άλλο 

παρά ευνοούν την Αυτοδιοίκηση, την κοινωνική δικαιοσύνη αλλά και 

την λαϊκή κυριαρχία.  

       Εµείς, στη συγκεκριµένη εργασία προσπαθήσαµε να κάνουµε µια 

αποτίµηση των <<Καλλικρατικών>> θεµάτων,  θέλοντας να 

επιβεβαιώσουµε την άποψή µας. Έτσι επικεντρωθήκαµε στα παρακάτω 

στοιχεία, τα οποία πιστεύουµε ότι είναι ενδεικτικά των όσων έχουµε 

υποστηρίξει παραπάνω. 
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3.3.1. Η  εξάλειψη του κοινοτισµού και η αρχή της τοπικής 

αυτονοµίας 

 

           Φαίνεται ότι ο κοινοτισµός δηλαδή η παρέµβαση των πολιτών στη 

λήψη των αποφάσεων αλλά και η αρχή της τοπικής αυτονοµίας έχουν 

πληγεί ανεπανόρθωτα. Οι λόγοι είναι καταρχήν οι συνενώσεις των δήµων 

και η εκπροσώπηση των πολιτών από όργανα που δεν έχουν καµία 

αποφασιστική αρµοδιότητα, ακόµη και για στοιχειώδη ζητήµατα, που 

αφορούν αποκλειστικά τις τοπικές κοινωνίες (λ.χ. καθαριότητα, 

διαχείριση παιδικών χαρών κ.λπ.).   

 Η δυσάρεστη αυτή εξέλιξη συµβάλλει καθοριστικά στη 

διαµόρφωση πολιτικής αποξένωσης των δηµοτών. Έτσι δίνεται ένα γερό 

χτύπηµα στην αρχή της λαϊκής κυριαρχίας και εν γένει της δηµοκρατίας 

καθώς επίσης και της τοπικής αυτονοµίας, η οποία µάλιστα 

προστατεύεται και µε ειδική συνταγµατική διάταξη (άρθρο 102) και µε 

διεθνή σύµβαση (Ευρωπαϊκός Χάρτης Τοπικής Αυτονοµίας). 

 

3.3.2. Η έλλειψη ουσιαστικής δυνατότητας άρθρωσης ενός τοπικού 

αναπτυξιακού προγράµµατος. 

 

  Από την αρχή του Καλλικράτη φάνηκε ότι υπήρχε αδυναµία στην 

κατάρτιση αναπτυξιακών προγραµµάτων µε βάση τις υπαρκτές 

κοινωνικο-οικονοµικές ανάγκες. 

Πιο συγκεκριµένα θέλουµε να πούµε ότι τα σχέδια αυτά 

προετοιµάσθηκαν, υπό την εποπτεία της κεντρικής διοίκησης, και 
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εκπονήθηκαν, τις περισσότερες φορές, µε στοιχεία ή δεδοµένα τα οποία 

ήταν ανεπαρκή και σε πολλές περιπτώσεις εσφαλµένα. Επίσης 

αυθαίρετες πρέπει να ήταν οι αξιολογήσεις των λειτουργικών, 

οργανωτικών και αναπτυξιακών δυνατοτήτων και αδυναµιών των 

∆ήµων. Κι αυτό γιατί  τόσο η συλλογή όσο και η αξιολόγηση των 

στοιχείων που αφορούσαν την κοινωνικο-οικονοµική δοµή, τα 

γεωφυσικά χαρακτηριστικά, την υφιστάµενη διοικητική-λειτουργική 

κατάσταση των υπηρεσιών, την ιστορική και διαχρονική συνέχεια της 

δηµοτικής εδαφικής περιφέρειας, καθώς επίσης και τα στοιχεία που 

συνθέτουν τα πολιτιστικά χαρακτηριστικά, ανατέθηκαν σε ιδιωτικές 

επιχειρήσεις, που έκαναν  και κατάρτισαν µελέτες κατά τα άλλα 

επιστηµονικές. Από αυτό και µόνο το γεγονός ότι εξαλείφεται τελείως ο 

λαός από τη αποφάσεις.  

3.3.3. Η λειτουργική σύµπτυξη των δηµοτικών υπηρεσιών και η 

προετοιµασία για την «εξαφάνιση» αυτοδιοικητικών κοινωνικών 

δοµών 

 

 Με την εφαρµογή του Καλλικράτη δεν είχαµε µόνο συνενώσεις 

∆ήµων αλλά και δηµοσίων υπηρεσιών κοινωνικού κυρίως χαρακτήρα. 

Είχαµε επίσης µετακινήσεις του «πλεονάζοντος» προσωπικού που 

προέκυψε από τη συνένωση των ∆ήµων, χωρίς καµία προγραµµατισµένη 

λειτουργική πολιτική διοικητικής ενσωµάτωσης και προσαρµογής στις 

υπηρεσίες του κεντρικού δήµου. Το αποτέλεσµα ήταν αφενός να 

στοχοποιηθούν οι δηµοτικοί υπάλληλοι και να τεθούν στη δίνη της 

εργασιακής εφεδρείας και των απολύσεων, αφετέρου να συρρικνωθούν 

κοινωνικές δοµές (µονάδες προστασίας ευπαθών κοινωνικών οµάδων, 

δηµοτικές βιβλιοθήκες, πολιτιστικά κέντρα κ.λπ). 
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3.4. ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΄΄ΕΞΥΓΙΑΝΣΗ΄΄ ΤΟΥ ΣΧΕ∆ΙΟΥ 

ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗΣ 

 

Και φτάνουµε στο καίριο ερώτηµα: το πρέπει να γίνει από εδώ και 

πέρα; Προφανώς σε καµία περίπτωση δεν µπορεί να υπάρξει επιστροφή 

στο παρελθόν, ή να αναζητηθεί µια νέα µεταρρυθµιστική προσπάθεια. 

Αυτό που σίγουρα πρέπει να γίνει είναι να παραδεχτούν οι 

αρµόδιοι τις δυσκολίες και τα προβλήµατα που προέκυψαν από την 

εφαρµογή του νέου νόµου αλλά και αυτών που προϋπήρχαν. Στη 

συνέχεια να προταθεί ένα σχέδιο επανεκκίνησης της µεταρρύθµισης το 

οποίο θα δώσει έµφαση  

� Στην οικονοµική υποστήριξη και εξυγίανση, ώστε να δίνονται οι 

πόροι των αρµοδιοτήτων που έχουν µεταφερθεί στους ΟΤΑ 

� Την εσωτερική αποκέντρωση της εξουσίας µε την ουσιαστική 

αξιοποίηση όλων των οργάνων. Την µεγαλύτερη δυνατή 

συµµετοχή στις αποφάσεις. Εδώ απαιτείται η συµµετοχή των 

πολιτών στις τοπικές υποθέσεις, η αναζωογόνηση των τοπικών 

συµβουλίων µε πραγµατικές αρµοδιότητες, η παραχώρηση σε 

αυτά πόρων υπό την µορφή του συµµετοχικού προϋπολογισµού, 

στα πλαίσια του ∆ήµου για τα θέµατα που αφορούν την περιοχή 

τους. 

� Την αναζήτηση αναλογικού εκλογικού συστήµατος που θα 

διασφαλίζει την αποτελεσµατική διοίκηση και θα εµπεδώνει το 

πνεύµα συνεργασίας µεταξύ των συνδυασµών 
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�  Την εισαγωγή νέων προτύπων διοίκησης, αναπτυξιακής δράσης 

και κυρίως εσωτερικού ελέγχου για την αξιολόγηση µέτρηση και 

διαρκή βελτίωση των αποτελεσµάτων 

 

Πιο συγκεκριµένα: 

1) Για τα οικονοµικά των ΟΤΑ τους πόρους και την κατοχύρωση 

της οικονοµικής αυτοτέλειας πρέπει αφενός να αποδίδονται οι πόροι των 

αρµοδιοτήτων που έχουν µεταφερθεί στους ΟΤΑ και αφ’ ετέρου παρά 

την κρίση και την δηµοσιονοµική εξυγίανση να προτείνουµε την 

εφαρµογή αποκεντρωµένου φορολογικού συστήµατος και την 

αναδιανοµή ποσοστών των εισπραχθέντων φόρων υπέρ των οικονοµικά 

µειονεκτούντων ΟΤΑ. 

Θα πρέπει να γίνει κατανοητό ότι µε την αποστέρηση των 

θεσµοθετηµένων πόρων τόσο ο Καλλικράτης όσο και στο σύνολο της η 

αυτοδιοίκηση θα πρέπει να ξεχάσει: 

� την ανάληψη πρωτοβουλίας από τα κεντρικά όργανα της 

Αυτοδιοίκησης για την συγκρότηση προγράµµατος αξιοποίησης 

της ακίνητης περιούσιας ΟΤΑ και περιφερειών 

� την ενεργοποίηση της β φάσης του Καλλικράτη µε εξασφαλισµένα 

150 εκατοµµύρια ευρώ από το ΕΣΠΑ 

� η αναζήτηση συνεργασιών των ΟΤΑ µε ιδιώτες επενδυτές για την 

δηµιουργία υποδοµών που όµως µε αυστηρό τρόπο δεν θα τους 

εκχωρούν δηµόσια αγαθά και κοινωνικές υπηρεσίες 

2) Για την εσωτερική αποκέντρωση και την ενίσχυση των 

δηµοκρατικών θεσµών απαιτείται η συµµετοχή των πολιτών στις τοπικές 
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υποθέσεις, η αναζωογόνηση των τοπικών συµβουλίων µε πραγµατικές 

αρµοδιότητες, η παραχώρηση σε αυτά πόρων υπό την µορφή του 

συµµετοχικού προϋπολογισµού, στα πλαίσια του ∆ήµου για τα θέµατα 

που αφορούν την περιοχή τους. 

3) Με περικοπές των οικονοµικών κατά 60%, είναι φανερό ότι η 

Αυτοδιοίκηση οδηγείται στην κατάρρευση. Παρ’ όλα αυτά είναι 

αναγκαίο να λειτουργήσουν ουσιαστικοί θεσµοί συµµετοχής, 

διαβούλευσης και διαλόγου όπως η επιτροπή διαβούλευσης, ο 

Συµπαραστάτης του ∆ηµότη κλπ. 

4) Το επόµενο διάστηµα πρέπει να αφιερωθεί τόσο σε κεντρικό 

όσο και σε περιφερειακό και τοπικό επίπεδο στην διοικητική οργάνωση 

και την λειτουργική ανάπτυξη των περιφερειών και των ∆ήµων. 

Ασφαλώς παράλληλα µε την τρέχουσα διοικητική λειτουργία, την 

διεκδίκηση και διαχείριση έργων και δράσεων για την απορρόφηση του 

ΕΣΠΑ 

5) Το εκλογικό σύστηµα που ισχύει εξασφαλίζει ισχυρή διοίκηση 

στους ∆ήµους και τις περιφέρειες. Λειτουργεί όµως αποτρεπτικά στην 

εµπέδωση πνεύµατος συνεργασίας, εντείνει τον συγκεντρωτισµό και 

∆ηµαρχοκεντρισµό, αποκλείει µικρότερες ή τις τοπικές δυνάµεις. Είναι 

σαφές ότι πρέπει να αλλάξει. Απαιτείται όµως πολύ σοβαρή συζήτηση µε 

τι θα αντικατασταθεί. Προϋποθέτει την αξιολόγηση των συστηµάτων που 

υπάρχουν σε άλλες χώρες µε νηφαλιότητα, ώστε να επιτευχθούν αφ’ ενός 

οι στόχοι που τίθενται παράλληλα µε την λειτουργική διοίκηση του 

∆ήµου. 

Όσον αφορά την περιφερειακή Αυτοδιοίκηση, είναι µια εξαιρετικά 

σηµαντική µεταρρύθµιση, η οποία όµως, δυστυχώς,  ήρθε σε ένα 
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περιβάλλον γενικευµένης οικονοµικής και κοινωνικής κρίσης. Στην 

γενικότερη αδυναµία εφαρµογής των µεταρρυθµιστικών προσπαθειών, 

αποδεικνύεται ότι, τα νέα αιρετά περιφερειακά όργανα δεν µπόρεσαν να 

σηµατοδοτήσουν ούτε ουσιαστικά ούτε συµβολικά τον αυτοδιοικητικό 

τους ρόλο µε προγραµµατικό και επιτελικό έργο. 

Προφανώς αναδεικνύονται όλες οι αρνητικές συνέπειες της 

οικονοµικής κρίσης αλλά παράλληλα φαινόµενα γραφειοκρατίας, 

συγκεντρωτισµού, περιορισµός κοινωνικού ελέγχου, απουσία 

συµµετοχικών διαδικασιών 

• είναι αρνητικό ότι τα θέµατα των περιφερειακών ενοτήτων 

συγκεντρώνονται σε ένα µονοπρόσωπο όργανο τον 

Αντιπεριφερειάρχη. Πρέπει να εξεταστεί η θεσµοθέτηση ενός 

οργάνου ανά περιφερειακή ενότητα µε την συµµετοχή των 

αιρετών περιφερειακών συµβούλων για την εξέταση των θεµάτων 

της περιφερειακής ενότητας, όπου θα διευκολύνεται η συµµετοχή 

των τοπικών κοινωνιών και φορέων. 

• Απαιτείται στα θέµατα αναπτυξιακού προγραµµατισµού 

ισχυρότερη συνεργασία ανάµεσα στα δύο επίπεδα αυτοδιοίκησης. 

Ενδεχοµένως να πρέπει να αναζητηθεί γι’ αυτό θεσµικός τρόπος. 

Σε ότι αφορά την Αποκεντρωµένη ∆ιοίκηση, είναι σαφές ότι δεν 

µπορεί να µην υπάρχουν αποκεντρωµένες δοµές του κράτους. Εάν αυτή η 

σκέψη είναι αποδεκτή τότε πρέπει: 

• να οριοθετηθεί µε σαφήνεια ή Αποκεντρωµένη σε σχέση µε την 

Αιρετή ώστε να µην εµφανισθούν τριβές µεταξύ τους 
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•  να υπάρχουν κάτω από την Αποκεντρωµένη ∆ιοίκηση όλες οι 

αποκεντρωµένες υπηρεσίες των υπουργείων ώστε να µην 

εµφανίζεται η σηµερινή µάλλον τραγελαφική κατάσταση 

• ο έλεγχος νοµιµότητας των αποφάσεων της αυτοδιοίκησης είτε 

είναι εντός είτε εκτός της αποκεντρωµένης πρέπει να ασκείται από 

τον ελεγκτή νοµιµότητας ως ένα µηχανισµό άρτια και 

τεχνοκρατικά δοµηµένα και στελεχωµένα. 

Τέλος, είναι σαφές ότι το κύρος της Αυτοδιοίκησης έχει 

συµπαρασυρθεί από την γενικότερη απαξίωση του πολιτικού συστήµατος 

και την πρωτοφανή οικονοµική κρίση αλλά και από δικές της ευθύνες 

στην διαχείριση των τοπικών υποθέσεων. 

Παρ’ όλα αυτά παραµένει ως θεσµός µε απήχηση στην κοινωνία, 

ιδιαίτερα σήµερα που είναι αυτός που στηρίζει κάθε κοινωνική παροχή 

και µέριµνα στις τοπικές κοινωνίες (βοήθεια στο σπίτι, ΚΑΠΗ, ΚΗΦΗ, 

παιδικοί σταθµοί, κοινωνικά παντοπωλεία, ιατρεία, κλπ ) 

Από όλα τα παραπάνω φαίνεται ότι υπάρχει µεγάλη ανάγκη 

επανεκκίνησης  του Προγράµµατος ΄΄Καλλικράτης΄΄ µε έµφαση στην 

λειτουργική µεταρρύθµιση, στην ανάπτυξη του ανθρώπινου δυναµικού, 

στην οικονοµική εξυγίανση και στην εισαγωγή νέων προτύπων 

διοίκησης, αναπτυξιακής δράσης και κυρίως εσωτερικού ελέγχου για την 

αξιολόγηση, µέτρηση και διαρκή βελτίωση των αποτελεσµάτων.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4
Ο

 : 

Ο ΝΟΜΟΣ ΑΙΤΩΛΟΑΚΑΡΝΑΝΙΑΣ 

ΜΕ ΤΗΝ ΕΠΙ∆ΡΑΣΗ ΤΟΥ ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗ 

 

4.1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

 Στο κεφάλαιο αυτό θα ασχοληθούµε µε την περιοχή στην οποία 

αναφέρεται η παρούσα εργασία και αποτελεί τη µελέτη περίπτωσης. Θα 

δούµε πιο συγκεκριµένα την επίδραση του Προγράµµατος Καλλικράτης 

στον Νοµό σε όλα τα επίπεδα. 

 

4.2. ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΠΡΙΝ ΚΑΙ ΜΕΤΑ ΤΟΝ 

ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗ 

 

 Ο νοµός Αιτωλοακαρνανίας ανήκει στην Περιφέρεια ∆υτικής 

Ελλάδας µαζί µε τους νοµούς Αχαΐας και Ηλείας όπως φαίνεται στην 

παρακάτω εικόνα. 

ΕΙΚΟΝΑ 3: Νοµοί Περιφέρειας ∆υτικής Ελλάδος. 
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Πηγή: Περιφέρεια ∆υτικής Ελλάδος, 2007. 

Με το Πρόγραµµα Ι. Καποδίστριας ο νοµός,   ο µεγαλύτερος νοµός 

σε έκταση στην Ελλάδα  περιλαµβάνει 29 δήµους και αποτελείται από τις 

επαρχίες Μεσολογγίου, Τριχωνίδας, Ναυπακτίας, Ξηροµέρου - Βονίτσης 

και Βάλτου. 

 

4.3. ΤΟ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΤΗΣ ΠΕΡΙΟ∆ΟΥ 2007 

– 2013 ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ∆ΥΤΙΚΗΣ ΕΛΛΑ∆ΑΣ 

 

Το όραµα για την Περιφέρεια ∆υτικής Ελλάδας στην 

προγραµµατική περίοδο 2007-2013 αφορούσε στην: 

«εντατικοποίηση των προσπαθειών για επιτάχυνση της οικονοµικής 

ανάπτυξης και πραγµατική σύγκλιση µε τις προηγµένες ελληνικές 

περιφέρειες, µέσω ενίσχυσης της προσπελασιµότητας, βελτίωσης της 

επιχειρηµατικότητας και ανάπτυξης της ανταγωνιστικότητας µε ταυτόχρονη 

διασφάλιση σύγχρονου και άνετου επιπέδου ποιότητας ζωής για τους 

κατοίκους, µέσα από την αξιοποίηση των συγκριτικών πλεονεκτηµάτων της 

Περιφέρειας». 

Με το σχέδιο αυτό δίνονταν απαντήσεις στο καίριο ερώτηµα 

πολλών χρόνων που δεν ήταν άλλο παρά αυτό της υστέρησης στην 

ανάπτυξη της συγκεκριµένης περιφέρειας. 

Με το πρόγραµµα αυτό η πολιτική της Περιφέρειας 

κατευθύνονταν στους εξής τοµείς (Επιχειρησιακό Πρόγραµµα 

Περιφέρειας ∆υτικής Ελλάδας, 2007) 

 

� Ανάπτυξη των υποδοµών και των υπηρεσιών των δικτύων και 

δηµιουργία αξόνων ανάπτυξης. Αυτό περιελάµβανε την 

αναβάθµιση και συµπλήρωση των δικτύων µεταφορών και των 
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µεταφορικών υπηρεσιών, ώστε να έχουµε µείωση στο χρόνο και 

στο κόστος µεταφοράς µε µεγαλύτερη ασφάλεια. 

� Ενίσχυση των παραγωγικών δυνατοτήτων της Περιφέρειας και 

ανάδειξη των δυναµικών κλάδων µε έµφαση στην Καινοτοµία 

και Νέα Τεχνολογία. Η κατεύθυνση αποσκοπούσε στην ίδρυση 

νέων επιχειρήσεων αλλά και την ενίσχυση αυτών που υπήρχαν και 

δραστηριοποιούνταν σε όλους τους τοµείς της οικονοµίας, στη 

σύνδεση επιχειρηµατικότητας και καινοτοµίας και στον 

προσανατολισµό των τοπικών παραδοσιακών κλάδων και των 

νέων επιχειρήσεων σε κλάδους υψηλότερης προστιθέµενης αξίας. 

Από όλα τα παραπάνω καταλαβαίνουµε ότο ο σκοπός µάλλον 

ήταν η ενίσχυση της επιχειρηµατικότητας.  

� Ολοκληρωµένη ανάπτυξη της υπαίθρου και δηµιουργία 

Τοπικών Παραγωγικών Συστηµάτων και Ολοκληρωµένη 

Βιώσιµη Αστική Ανάπτυξη. Εδώ έχουµε την κατεύθυνση προς 

την ποιότητα ζωής, στην προστασία του περιβάλλοντος, στην 

προώθηση του τουρισµού, την προστασία, ανάδειξη και 

αξιοποίηση του πολιτιστικού πλούτου, την άρση της αποµόνωσης 

και τη µείωση του κοινωνικού ρατσισµού σε συνδυασµό µε τη 

µείωση της ανεργίας και την προώθηση της ισότητας των φύλων. 

�  Ανασυγκρότηση του παραγωγικού ιστού των αστικών 

κέντρων της Περιφέρειας, και ανασυγκρότηση του πρωτογενή 

τοµέα. Ο προσανατολισµός εδώ ήταν η κατεύθυνση σε νέες 

ανταγωνιστικές καλλιέργειες καθώς και στην τουριστική 

ανάπτυξη στις παραθαλάσσιες περιοχές και στις περιοχές της 

ορεινής ενδοχώρας. Για την Περιφέρεια ∆υτικής Ελλάδας 

αυξήθηκαν σηµαντικά οι πόροι για την ενίσχυση της 

ανταγωνιστικότητας και την προστασία του περιβάλλοντος, ενώ 
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µειώθηκαν οι πόροι για τις υποδοµές µεταφορών και λιγότερο για 

την εκπαίδευση και τον πολιτισµό. 

 

 

4.4. ΑΛΛΑΓΕΣ ΣΤΟΝ ΝΟΜΟ ΑΙΤΩΛΟΑΚΑΡΝΑΝΙΑΣ ΜΕ ΤΟ 

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ <<ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗΣ>> 

 

Το πρόγραµµα <<Καλλικράτης>>, έφερε µεγάλες αλλαγές στη 

διαίρεση των νοµών της χώρας και όχι µόνο. Ο νοµός Αιτωλοακαρνανίας 

υπέστη και αυτός πολλές αλλαγές. Οι αλλαγές αυτές αφορούν την 

διοικητική διαίρεσή του και βέβαια όλες τις συνέπειες που επέβαλε αυτή. 

Πρωτεύουσα του Νοµού παραµένει το Μεσολόγγι, όµως το µεγάλο 

αστικό και οικονοµικό του κέντρο είναι το Αγρίνιο. 

 

Εικόνα 4: Ο νοµός Αιτ/νίας 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4.4.1. ∆ήµοι 
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 Με την εφαρµογή του ΄΄Προγράµµατος Καλλικράτης΄΄ 

έχουµε τη δηµιουργία 9 ∆ήµων έναντι των 29 που προϋπήρχαν. (άρθρο 1 

νόµου 3852/2010 ΦΕΚ τεύχος Α 87, Νέα Αρχιτεκτονική της 

Αυτοδιοίκησης και της Αποκεντρωµένης ∆ιοίκησης – Πρόγραµµα 

Καλλικράτης). Οι καινούριοι δήµοι έχουν ως εξής: 

1. ∆ήµος Αγρινίου µε έδρα το Αγρίνιο αποτελούµενος από τους 

δήµους  

α. Αγρινίου  

β. Παραβόλας  

γ. Παρακαµπυλίων  

δ. Στράτου  

ε. Νεάπολης  

στ. Αγγελοκάστρου  

ζ. Παναιτωλικού  

η. Αρακύνθου θ. Μακρύνειας και  

ι. θεστιέων,  

οι οποίοι καταργούνται. 

2. ∆ήµος Ακτίου – Βόνιτσας µε έδρα τη Βόνιτσα αποτελούµενος 

από τους δήµους  

α. Ανακτόριου  

β. Παλαίρου και  

γ. Μεδεώνος,  

οι οποίοι καταργούνται. 

3. ∆ήµος Ξηροµέρου µε έδρα τον Αστακό αποτελούµενος από τους 

δήµους α.Αστακού  

β. Φυτειών και  

γ. Αλυζίας,  
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οι οποίοι καταργούνται. 

4. ∆ήµος Ναυπακτίας µε έδρα τη Ναύπακτο αποτελούµενος από 

τους δήµους  

α.Ναυπάκτου  

β. Αποδοτιάς  

γ. Πυλλήνης  

δ. Πλατάνου  

ε. Αντιρρίου και  

τ. Χάλκειας,  

οι οποίοι καταργούνται. 

5. ∆ήµος Αµφιλοχίας µε έδρα την Αµφιλοχία αποτελούµενος από 

τους δήµους α.Αµφιλοχίας  

β. Ινάχου και  

γ. Μενιδίου, 

 οι οποίοι καταργούνται. 

6. ∆ήµος Ιεράς Πόλης Μεσολογγίου µε έδρα το Μεσολόγγι 

αποτελούµενος από τους δήµους  

α. Ιεράς Πόλης Μεσολογγίου  

β. Οινιάδων και  

γ. Αιτωλικού,  

οι οποίοι καταργούνται. 

7. ∆ήµος Θέρµου, ο οποίος παρέµεινε ανέπαφος από τον 

Καλλικράτη αφού πληρούσε το πληθυσµιακό κριτήριο (2.000 για 

ορεινούς δήµους) ώστε να αποφύγει τις αναγκαστικές συνενώσεις. 
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4.4.2. Επαρχίες 

 

Σύµφωνα µε την παλαιά διοικητική του διαίρεση ο νοµός 

χωριζόταν έως το 1997, σε 5 επαρχίες:  

� Βάλτου, µε έδρα την Αµφιλοχία,  

� Μεσολογγίου, µε έδρα το Μεσολόγγι,  

Εικόνα 5: Επαρχία Μεσολογγίου 

� Ναυπακτίας, µε έδρα τη Ναύπακτο.  

� Ξηροµέρου, µε έδρα τη Βόνιτσα,  

� Τριχωνίδος, µε έδρα το Αγρίνιο,  

 

 

4.4. Η ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΤΩΝ <<ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΙΚΩΝ>> ∆ΗΜΩΝ ΤΟΥ 

ΝΟΜΟΥ ΑΙΤ/ΝΙΑΣ ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΤΟΥ 

ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗ 

 

Όπως περιγράψαµε και πιο πάνω, ο Καλλικράτης ξεκίνησε µε τις 

πιο καλές διαθέσεις, όχι όµως µε τους καλύτερους οιωνούς. Από τον 

πρώτο καιρό της εφαρµογής του, φάνηκε ότι µάλλον δεν ήταν το 

αντίδοτο στην καταστροφή, ότι δεν ήταν η γιατρειά στην κρίση.  
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Όλοι καταλάβαµε αµέσως σχεδόν, ότι Καλλικράτης δεν σηµαίνει 

µόνο συγχώνευση δήµων. Σηµαίνει συγχώνευση,  σε όλους τους 

οργανισµούς του δήµου, ως και κατάργησή τους. Σηµαίνει 

υποχρηµατοδότηση των δήµων µε συνέπεια τη µη σωστή λειτουργία 

τους.  

Στον νοµό Αιτωλοακαρνανίας δόθηκαν το 2012, 1,1 δις ευρώ 

λιγότερα από ότι το 2011, µείωση που αποτελεί τις λειτουργικές δαπάνες 

για τη µισθοδοσία των δήµων. Από την άλλη, µπήκαν κι άλλες 

αρµοδιότητες στον δήµο, που όπως ήταν εµφανές αυτός δεν θα µπορούσε 

να ανταπεξέλθει, όπως οι συντηρήσεις και η λειτουργία των σχολείων 

καθώς το έργο της µεταφοράς µαθητών. Υπήρξε λοιπόν αδυναµία 

καταβολής µισθών καθώς επίσης και στη λειτουργία στοιχειωδών 

κοινωνικών δοµών όπως παιδικοί σταθµοί, Κ∆ΑΠ, ΚΗΦΗ, πρόγραµµα 

«Βοήθεια στο Σπίτι», κοινωνικά παντοπωλεία, κ.α. 

Ποια είναι η σηµερινή κατάσταση;  

� Ο δήµος Αγρινίου έχει το προνόµιο να βρίσκεται σε καλύτερη 

οικονοµική κατάσταση σε σχέση µε τους άλλους δήµους του νοµού, 

ωστόσο το τελευταίο διάστηµα τα προβλήµατα έχουν διογκωθεί. Τα 

δηµοτικά έργα έχουν σταµατήσει, τα έργα που γίνονται µέσω 

χρηµατοδοτικών προγραµµάτων εκτελούνται µε αργούς ρυθµούς (τα 

περισσότερα είναι στη πρώτη φάση µετά τη δηµοπράτηση, ή οι 

εργολάβοι δεν έχουν ακόµη εγκατασταθεί), ενώ το µεγαλύτερο πρόβληµα 

πως ο δήµος δυσκολεύεται να προβεί στις απαραίτητες συντηρήσεις 

(έργων, δρόµων κ.α). Το επόµενο πρόβληµα που σύντοµα θα έρθει θα 

είναι να υπάρξουν καθυστερήσεις στην εξόφληση των προµηθευτών (σε 

κάποιες περιπτώσεις ήδη αυτό συµβαίνει). 
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� Στο δήµο Μεσολογγίου τα πράγµατα είναι πολύ χειρότερα. Ο 

δήµος αντιµετωπίζει τεράστιες δυσκολίες στο να εξοφλήσει τις οφειλές 

του προς τους προµηθευτές και τους εργολάβους του δήµου.  

� Στο δήµο Ναυπακτίας η κατάσταση κάθε άλλο παρά καλή είναι. 

Και εδώ τα δηµοτικά έργα έχουν σταµατήσει.  

� Στο δήµο Ακτίου Βόνιτσας το µεγαλύτερο πρόβληµα µέχρι 

πρότινος ήταν η τραγική έλλειψη προσωπικού, η οποία ως ένα βαθµό 

αντιµετωπίστηκε µε µετατάξεις.  Ωστόσο και εδώ τα δηµοτικά έργα 

έχουν σταµατήσει, οι απαραίτητες συντηρήσεις γίνονται µε το 

σταγονόµετρο. 

�  Σε παρόµοια κατάσταση και ο δήµος Αµφιλοχίας που οι 

υποχρεώσεις του προς τρίτους είναι ως ένα βαθµό περιορισµένες. 

�  Στο δήµο Ξηροµέρου τα πράγµατα είναι εξίσου δύσκολα µε τα 

δηµοτικά έργα και τις συντηρήσεις να είναι στο πάγο πολύ καιρό τώρα. 

� Ο δήµος Θέρµου βρίσκεται κατά τι σε καλύτερη µοίρα αφού οι 

οικονοµικές του υποχρεώσεις είναι κοντά στο 0, όµως λόγω της 

ιδιαιτερότητάς του ως ορεινός δήµος είναι επιφορτισµένος µε πολλές 

συντηρήσεις (έργων, δρόµων κ.α) οι οποίες σύντοµα θα σταµατήσουν. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5Ο 

ΤΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΤΩΝ ∆ΗΜΩΝ 

ΤΟΥ ΝΟΜΟΥ ΑΙΤΩΛΟΑΚΑΡΝΑΝΙΑΣ 

 

5.1. ΓΕΝΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ 

 
 Στο κεφάλαιο αυτό θα ασχοληθούµε µε τα οικονοµικά των Καλλικρατικών 

δήµων του νοµού Αιτωλοακαρνανίας και πιο συγκεκριµένα µε αυτά του ∆ήµου 

Μεσολογγίου και του ∆ήµου Βονίτσης- Ξηροµέρου. Θα εστιάσουµε την προσοχή µας 

στα έτη 2011 και 2012, δύο χρόνια δηλαδή µετά την εφαρµογή του <<Σχεδίου 

Καλλικράτης>>.  

 

5.2. ΤΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΤΗΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ 

∆ΥΤΙΚΗΣ ΕΛΛΑ∆ΑΣ 

 
 Στον παρακάτω πίνακα 4 φαίνεται ο προϋπολογισµός της Περιφέρειας 

∆υτικής Ελλάδας όσον αφορά τα έσοδα και τα έξοδα για τα οικονοµικά έτη 2011 και 

2012.( ΕΛΛΗΝΙΚΗ ∆ΗΜΟΚΡΑΤΙΑ , ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ∆ΥΤΙΚΗΣ ΕΛΛΑ∆ΑΣ , ΓΡΑΦΕΙΟ 

ΠΡΟΕ∆ΡΟΥ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ, 21
η 

ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΣΗ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟΥ 

ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ ∆ΥΤΙΚΗΣ ΕΛΛΑ∆ΑΣ) 

 

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ  ΕΣΟ∆Α (EUR)  ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ  ΕΞΟ∆Α (EUR)  

ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΕΙΣ  3.315.000  ΠΛΗΡΩΜΕΣ ΓΙΑ 

ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ  

62.649.000  

ΦΟΡΟΙ-ΤΕΛΗ-

∆ΙΚΑΙΩΜΑΤΑ 

ΥΠΕΡ ΝΠ∆∆  

83.898.000  ΠΡΟΜΗΘΕΙΕΣ 

ΑΓΑΘΩΝ & 

ΚΕΦΑΛΑΙΟΥΧΙΚΟ

Υ ΕΞΟΠΛΙΣΟΥ  

3.220.000  

ΕΣΟ∆Α ΑΠΟ 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚ

Η 

∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 

ΝΠ∆∆  

1.059.000  ΠΛΗΡΩΜΕΣ 

ΜΕΤΑΒΙΒΑΣΤΙΚΕ

Σ  

6.931.000  

ΠΡΟΣΤΙΜΑ- 

ΠΑΡΑΒΟΛΑ  

766.000  ΠΛΗΡΩΜΕΣ ΑΠΟ 

ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΑ 

ΕΣΟ∆Α  

2.103.000  
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ΛΟΙΠΑ ΕΣΟ∆Α  78.000  ∆ΑΠΑΝΕΣ ΠΟΥ 

∆ΕΝ 

ΕΝΤΑΣΣΟΝΤΑΙ ΣΕ 

ΑΛΛΕΣ 

ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ  

2.441.000  

ΕΣΟ∆Α ΑΠΟ 

ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΕΙΣ 

ΓΙΑ ΕΠΕΝ∆ΥΣΕΙΣ  

53.336.000  ΕΣΟ∆Α ΑΠΟ 

ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΕΙΣ 

ΚΑΙ ΛΟΙΠΕΣ 

ΕΠΕΝ∆ΥΣΕΙΣ  

80.151.000  

ΤΑΜΕΙΑΚΟ 

ΥΠΟΛΟΙΠΟ  

16.371.000  ΤΑΚΤΙΚΟ 

ΑΠΟΘΕΜΑΤΙΚΟ  

1.328.000  

ΣΥΝΟΛΟ  158.823.000  158.823.000  

 

Πίνακας 1: περιγραφή του προϋπολογισµού της Περιφέρειας ∆υτικής Ελλάδας όσο αφορά τα έσοδα 

και έξοδα για το 2011 

 

Οι πόροι προερχόµενοι από το Πρόγραµµα ∆ηµοσίων Επενδύσεων (Π∆Ε), 

είτε εθνικό είτε – κυρίως – συγχρηµατοδοτούµενο δεν αποτελούν τακτική 

χρηµατοδοτική ροή καθώς είναι ευθέως ανάλογοι των δαπανών των υλοποιούµενων 

έργων. Η ένταξη των έργων αυτών γίνεται στο Π∆Ε σε ανάλογη συλλογική απόφαση 

και για την υλοποίησή τους δεσµεύονται οι αντίστοιχες πιστώσεις. Το κύριο µέρος 

των πιστώσεων αυτών εκτελείται µέσω του προϋπολογισµού του Περιφερειακού 

Ταµείου Ανάπτυξης και µέρος αυτού που αφορά τις Συλλογικές αποφάσεις ΣΑΝΑ 

και κάποιων άλλων περιπτώσεων (όπως έργα Ταµείου Συνοχής ), εκτελούνται µέσω 

του τακτικού προϋπολογισµού της Περιφέρειας ∆υτικής Ελλάδας.  

  

 Στον παρακάτω πίνακα 5, αναγράφονται όλες οι Συλλογικές αποφάσεις του 

συγχρηµατοδοτούµενου σκέλους του Π∆Ε . Τα έσοδα /όριο πληρωµών ανέρχονται 

στο ποσό των 84 εκ. €, ενώ το υπόλοιπο του πρ/σµού που προκύπτει (136 εκ. € ) θα 

κατανεµηθεί τα επόµενα έτη ως ελάχιστο ποσό µε αυξητικές προοπτικές εφόσον 

υπάρχουν νέες εντάξεις. 

 

 

ΣΥΛΛΟΓΙΚΗ  

ΑΠΟΦΑΣΗ  

ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΟΣ 

ΠΡ/ΣΜΟΣ  

ΥΠΟΛΟΙΠΟ ΠΡΟΣ 

ΑΠΟΠΕΡΑΤΩΣΗ  

ΠΙΣΤΩΣΕΙΣ 2011  

ΣΑΕΠ 001/3  271.393.626,45  44.335.250,46  24.297.035,93  

ΣΑΜΠ 001/3  23.063.485,41  13.083.544,01  3.013.758,47  

ΣΑΕΠ 301/3  7.811.703,83  1.537.604,72  1.512.229,59  
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ΣΑΜΠ 001/8  100.000,00  100.000,00  70.000,00  

ΣΑΕΠ 301/8  119.077,73  69.663,00  69.663,00  

ΣΑΕΠ 001/8  85.754.355,54  83.364.507,91  24.842.225,46  

ΣΑΕΠ 301/2  183.236,82  183.236,82  176.485,20  

ΣΑΕΠ 301/2 (ΝΕΑ)  75.520,55  36.769,55  24.541,07  

ΣΑΕΠ 001/2  2.848.126,35  2.848.126,35  2.848.126,35  

ΣΑΕΠ 001/2 (ΝΕΑ)  6.269.923,06  6.269.923,06  5.981.779,08  

ΣΑΝΑ 001/3  ΣΑΝΑ 001-3 
(Αιτωλοακαρνανί
α)  

39.697.106,34  1.958.690,18  1.951.550,19  

ΣΑΝΑ 006-3 (Αχαΐα)  45.771.033,25  3.678.291,25  3.179.895,57  

ΣΑΝΑ 014-3 (Ηλεία)  35.686.229,38  1.424.583,52  1.399.644,99  

ΣΑΝΑ 001/8  ΣΑΝΑ 001-8 
(Αιτωλοακαρνανί
α)  

45.712.341,13  44.817.236,15  7.793.448,57  

ΣΑΝΑ 006-8 (Αχαΐα)  17.244.541,13  17.029.992,13  6.839.616,52  

ΣΥΝΟΛΑ  581.730.306,97  220.737.419,11  84.000.000,00  

 

 
Πίνακας 2: Συλλογικές αποφάσεις του συγχρηµατοδοτούµενου σκέλους του Π∆Ε 

 

 

 

 

 

5.3. ∆ΗΜΟΣ ΜΕΣΟΛΟΓΓΙΟΥ  

5.3.1. Ύψος χρηµατοδότησης του ∆ήµου για τα έτη 2011 και 2012 

 
 

Το ύψος της χρηµατοδότησης του ∆ήµου καθορίζεται από τη σχέση: 

(ΕΞΟ∆Α – ΕΣΟ∆Α) ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΩΝ = ΧΡΗΜΑΤΟ∆ΟΤΗΣΗ ∆ΗΜΟΥ 

Τα έξοδα για τις προβλεπόµενες δραστηριότητες, ανέρχονται σε 382.000,00€. 

Τα έσοδα για τις προβλεπόµενες δραστηριότητες, ανέρχονται σε 182.000,00.€. 

ΧΡΗΜΑΤΟ∆ΟΤΗΣΗ ∆ΗΜΟΥ = ΕΞΟ∆Α ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΩΝ – ΕΣΟ∆Α 

∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΩΝ = 382.000,00€ -182.000,00€ = 200.000,00€ 
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Εποµένως, η χρηµατοδότηση του ∆ήµου για τη διετία 2011 – 2012 ανέρχεται σε 

200.000,00€. 

 

Χρηµατοδότηση ∆ήµου για το 2012 

Το ύψος της χρηµατοδότησης του ∆ήµου για το 2012 καθορίζεται από τη σχέση: 

(ΕΞΟ∆Α – ΕΣΟ∆Α) ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΩΝ 2012 = ΧΡΗΜΑΤΟ∆ΟΤΗΣΗ ∆ΗΜΟΥ 

Τα έξοδα για τις προβλεπόµενες δραστηριότητες, για το 2012, ανέρχονται σε 

191.000,00€. 

Τα έσοδα για τις προβλεπόµενες δραστηριότητες, για το 2012, ανέρχονται σε 

91.000,00€. 

ΧΡΗΜΑΤΟ∆ΟΤΗΣΗ ∆ΗΜΟΥ 2012 = ΕΞΟ∆Α ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΩΝ 2012 – 

ΕΣΟ∆Α ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΩΝ 2012 = 

191.000,00€ - 91.000,00€ = 100.000,00€ 

Εποµένως, η χρηµατοδότηση του ∆ήµου για το έτος 2012 ανέρχεται σε 100.000,00€. 

 

Χρηµατοδότηση ∆ήµου για το 2011 

Το ύψος της χρηµατοδότησης του ∆ήµου για το 2011 καθορίζεται από τη 

σχέση: 

(ΕΞΟ∆Α – ΕΣΟ∆Α) ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΩΝ 2011 = ΧΡΗΜΑΤΟ∆ΟΤΗΣΗ ∆ΗΜΟΥ 

Τα έξοδα για τις προβλεπόµενες δραστηριότητες, για το 2011, ανέρχονται σε 

191.000,00€. 

Τα έσοδα για τις προβλεπόµενες δραστηριότητες, για το 2011, ανέρχονται σε 

91.000,00€. 

ΧΡΗΜΑΤΟ∆ΟΤΗΣΗ ∆ΗΜΟΥ 2011 = ΕΞΟ∆Α ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΩΝ 2013 – 

ΕΣΟ∆Α ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΩΝ 2011 =191.000,00€ - 91.000,00€ = 100.000,00€ 

Εποµένως, η χρηµατοδότηση του ∆ήµου για το έτος 2011 ανέρχεται σε 100.000,00€. 

      

                                                             

 

 

 

 

                                                         2012                    2011                σύνολα 
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Πίνακας 3: Συνοπτικός πίνακας χρηµατοδότησης ∆.Π.∆. 2012-2011 

 

5.3.2. ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΤΑΜΙΑΚΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ ΚΑΙ 

ΠΟΡΕΙΑΣ ΧΡΗΜΑΤΟ∆ΟΤΗΣΗΣ 

 

Στην παρούσα ενότητα θα περιγραφεί το διετές ταµιακό πρόγραµµα 

(χρηµατικές εισροές και εκροές, καθώς και η χρηµατοδότηση από τον ∆ήµο) και θα 

αναλυθεί η εκτέλεση του προγράµµατος χρηµατοδότησης σε ετήσια βάση ανάλογα µε 

την υλοποίηση των δραστηριοτήτων και παρεχοµένων υπηρεσιών της επιχείρησης.  

 

Στον παρακάτω πίνακα 7 περιγράφεται το ταµιακό πρόγραµµα για το έτος 

2011, για κάθε µήνα ξεχωριστά του έτους, ενώ στον πίνακα 8 περιγράφεται το έτος 

2012 

 

 
Πίνακας 4: ταµιακό πρόγραµµα του 2011 
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Πίνακας 5: ταµιακό πρόγραµµα του 2012 

 

 

Η ανάλυση της εκτέλεσης του προγράµµατος χρηµατοδότησης 

πραγµατοποιείται σε ετήσια βάση, µε τις ακόλουθες παραδοχές: 

• η κοινωφελής επιχείρηση θα αιτείται κάθε δίµηνο την προβλεπόµενη ή 

προκύπτουσα χρηµατοδότηση 

• ο ∆ήµος θα καταβάλει την προβλεπόµενη ή προκύπτουσα χρηµατοδότηση εντός 

ενός µηνός από την ολοκλήρωση του διµήνου 

5.3.3. ΚΟΣΤΟΛΟΓΗΣΗ ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΩΝ ΚΑΙ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ 

 
 Στη συγκεκριµένη παράγραφο θα δούµε αναλυτικά τον προϋπολογισµό για 

κάποιες δραστηριότητες του ∆ήµου. 

 

� Αναλυτικός προϋπολογισµός δραστηριότητας «Παροχή κατ’ οίκον 

υπηρεσιών σε ηλικιωµένους και ΑµΕΑ» 

Ο αναλυτικός προϋπολογισµός της δραστηριότητας «Παροχή κατ’ οίκον 

υπηρεσιών σε ηλικιωµένους και ΑµΕΑ» έχει ως ακολούθως: 

 

 
 
Πίνακας 6: προϋπολογισµός της δραστηριότητας «Παροχή κατ’ οίκον υπηρεσιών σε ηλικιωµένους και 

ΑµΕΑ» 

 

 

� Αναλυτικός προϋπολογισµός δραστηριότητας «Λειτουργία Ανοικτού 

Κέντρου Αγωγής και Προαγωγής της Υγείας» 

 

Ο αναλυτικός προϋπολογισµός της δραστηριότητας «Λειτουργία Ανοικτού 

Κέντρου Αγωγής και Προαγωγής Υγείας» έχει ως ακολούθως: 
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Πίνακας 7: προϋπολογισµός της δραστηριότητας «Λειτουργία Ανοικτού Κέντρου Αγωγής και 

Προαγωγής Υγείας» 

 

� Αναλυτικός προϋπολογισµός δραστηριότητας «Λειτουργία ∆ηµοτικού 

Ωδείου Μεσολογγίου» 

 

Ο αναλυτικός προϋπολογισµός της δραστηριότητας «Λειτουργία ∆ηµοτικού 

Ωδείου Μεσολογγίου» έχει ως ακολούθως: 

 

 

 
Πίνακας 8: προϋπολογισµός της δραστηριότητας «Λειτουργία ∆ηµοτικού Ωδείου Μεσολογγίου» 

 

 

 

� Αναλυτικός προϋπολογισµός δραστηριότητας «∆ιοργάνωση τοπικής 

έκθεσης» 

 

Ο αναλυτικός προϋπολογισµός της δραστηριότητας «∆ιοργάνωση τοπικής 

έκθεσης» έχει ως ακολούθως: 

 

 
 
Πίνακας 9: προϋπολογισµός της δραστηριότητας «∆ιοργάνωση τοπικής έκθεσης» 

 

 

 



56 

 

5.4. ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΑΠΟΛΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ∆ΗΜΟΥ 

ΜΕΣΟΛΟΓΓΙΟΥ 

 
 Στην παράγραφο αυτή θα ασχοληθούµε µε τον ισολογισµό – απολογισµό του 

∆ήµου Μεσολογγίου για τα οικονοµικά έτη 2011 και 2012. Αυτό αποτελεί την µελέτη 

περίπτωσης αφού ασχολούµαστε µε τον Νοµό Αιτωλοακαρνανίας. Το Μεσολόγγι, 

πόλη µε µεγάλη ιστορία,  όπως ξέρουµε είναι η πρωτεύουσα του νοµού, και 

παρέµεινε έτσι και µετά την ψήφιση του νόµου <<Καλλικράτης>>.  

 Οι πηγές των στοιχείων που θα ακολουθήσουν είναι από τα πρακτικά των 

συνελεύσεων του ∆ηµοτικού Συµβουλίου της Ι.Π. Μεσολογγίου. 

 

5.4.1. Ισολογισµός Απολογισµός ∆ήµου Ι.Π. Μεσολογγίου για το 

οικονοµικό έτος 2011.   

 
 Σε συνεδρίαση του δηµοτικού συµβουλίου της 15

ης
 Οκτωβρίου του 2013, 

αναφέρεται  ότι µε την υπ’αριθµ. 366/2013 (Α∆Α: ΒΛ92ΩΡΖ-4ΒΥ) απόφαση της 

Οικονοµικής Επιτροπής προεγκρίθηκε ο ισολογισµός χρήσεως 31/12/2011.  

 Με την ανωτέρω απόφαση της οικονοµικής Επιτροπής ο απολογισµός του 

2011 εµφανίζεται ως ακολούθως : 

 

 

 

 

 

 

 

 Η Ορκωτή λογίστρια (Α.Μ. Σ.Ο.Ε.Λ. 15281), η οποία υπογράφει και το 

πιστοποιητικό και η οποία παρουσίασε τα οικονοµικά στοιχεία του ισολογισµού, 

αναφέρει µεταξύ άλλων και τα εξής: 

1) Αυτές οι οικονοµικές καταστάσεις είναι οι πρώτες του ∆ήµου Ι.Π. 

Μεσολογγίου, ο οποίος προέκυψε από τη συνένωση των πρώην Καποδιστριακών 

∆ήµων «Ι.Π. Μεσολογγίου, Αιτωλικού, Οινιάδων», µε βάση το Ν. 3852/10. Ο 

Ισολογισµός των ετήσιων οικονοµικών καταστάσεων της 31.12.2011 είναι ο πρώτος 

Ισολογισµός του Καλλικρατικού ∆ήµου Ι.Π. Μεσολογγίου και περιλαµβάνει την 
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τροποποίηση του Ισολογισµού της απογραφής έναρξης 1.1.2011 του ∆ήµου που 

εντοπίστηκε και ολοκληρώθηκε στην παρούσα χρήση 2011. 

2) Στην παρούσα χρήση, αυξήθηκαν τα ακίνητα του ∆ήµου, κατά ποσό € 

189.753,42 µε ισόποση αύξηση των Ιδίων Κεφαλαίων του, λόγω δωρεάς της 

οικογένειας Παπαδηµητρίου του κτίσµατος της πρώην εταιρείας «ΑΣΤΙΓΞ», 

αποτιµηµένο από την ∆.Ο.Υ.. 

3)  Οι «τίτλοι πάγιας επένδυσης» που εµφανίζονται στον ισολογισµό, ποσού € 

942.638,64, αφορούν την συµµετοχή του ∆ήµου στις παρακάτω επιχειρήσεις: 

α) Την συµµετοχή στην «∆ηµοτική Κοινωφελή Επιχείρηση Κοινωνικής Αλληλεγγύης 

και Πολιτισµού ∆ήµου Ιεράς Πόλης Μεσολογγίου» µε κεφάλαιο ποσού € 100.000. 

Στην παρούσα χρήση κατ’ εφαρµογή του Ν.3852/10 βάσει της απόφασης υπ’ αριθµ. 

54/2011 ∆ηµοτικού Συµβουλίου συστάθηκε η «∆ηµοτική Κοινωφελή Επιχείρηση 

Κοινωνικής Αλληλεγγύης και Πολιτισµού ∆ήµου Ιεράς Πόλης Μεσολογγίου» µε την 

συγχώνευση των πρώην κοινωφελών επιχειρήσεων α. «∆ηµοτική Κοινωφελή 

Επιχείρηση Πολιτισµού, Πρόνοιας, Περιβάλλοντος, Αθλητισµού, Ανάπτυξης 

Μεσολογγίου», β. «Κοινωφελή Επιχείρηση Πρόνοιας και Πολιτισµού Αιτωλικού», γ. 

«Κοινωφελή Επιχείρηση Πολιτισµού, Αθλητισµού και Πρόνοιας ∆ήµου Οινιάδων». 

Ως κεφάλαιο αυτής, λήφθηκε η λογιστική αποτίµηση των περιουσιακών στοιχείων 

των ανωτέρω συγχωνευόµενων ∆ηµοτικών Επιχειρήσεων που ανήλθε σε ποσό € 

100.000 σύµφωνα µε το ιδρυτικό καταστατικό της (άρθ. 7) όπως αυτό δηµοσιεύτηκε 

στο ΦΕΚ Τεύχος Β 1042/27.5.2011.  

β) Την συµµετοχή στην «Ελληνικές Αλυκές Α.Ε» η οποία αποτιµήθηκε, σύµφωνα µε 

τον νόµο, στην αξίας κτήσεως ποσού 656.375,58 € κατά την 31.12.2011. 

γ) Την συµµετοχή στην ΙΧΘΥΚΑ Α.Ε. µε αξία κτήσης ποσού € 161.777,20. Στην 

παρούσα χρήση ο ∆ήµος Ι.Π. Μεσολογγίου ως καθολικός διάδοχος του πρώην 

καποδιστριακού ∆ήµου Οινιάδων εµφάνισε στα βιβλία του την συµµετοχή του στο 

κεφάλαιο της «ΙΧΘΥΚΑ Α.Ε.» κατέχοντας 5.512 µετοχές ονοµαστικής αξίας 

κεφαλαίου 161.777,20. Ο ∆ήµος είχε χορηγήσει σε αυτή την εταιρεία τα µισθωτικά 

δικαιώµατα αγρών επιφάνειας περίπου 950 στρεµµάτων, έως το 2014, που 

βρίσκονται στην περιοχή του ∆ηµοτικής Ενότητας Οινιάδων. Παρότι, η ανωτέρω 

εταιρεία βρίσκεται σε εκκαθάριση, ορθά, δεν σχηµατίστηκε πρόβλεψη υποτίµησης 

της συµµετοχής, καθότι απαιτείται αφενός η επιστροφή στο ∆ήµο των ανωτέρω 

εκτάσεων και ο απεγκλωβισµό αυτών από τα µισθωτικά δικαιώµατα και αφετέρου η 

∆ιοίκηση του ∆ήµου διεκδικεί την αγορά των περιουσιακών στοιχείων της υπό 
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εκκαθάριση εταιρείας προς αξιοποίησή τους µετά και από απόφαση του ∆ηµοτικού 

Συµβουλίου. 

δ) Οι συµµετοχές σε τρείς Ανώνυµες Εταιρείες που αφορούν: 

- στην «Αιτωλική Αναπτυξιακή Α.Ε.», µε καταβεβληµένο κεφάλαιο ποσού € 

26.976,51, αποτιµηµένη στην τρέχουσα αξία της µε ποσό € 16.222,38. Η αρνητική 

διαφορά µεταξύ της αξίας κτήσης και της τρέχουσας αξίας ποσού € 10.754,13, κατά 

την 31/12/2011, επιβάρυνε τα αποτελέσµατα της χρήσης. 

- στην «Αναπτυξιακή Αιτωλοακαρνανίας Α.Ε.», µε καταβεβληµένο κεφάλαιο ποσού 

€ 10.400,97, αποτιµηµένη στην τρέχουσα αξία της µε ποσό € 5.491,48. Η αρνητική 

διαφορά µεταξύ της αξίας κτήσης και της τρέχουσας αξίας ποσού € 4.909,49, κατά 

την 31/12/2011, επιβάρυνε τα αποτελέσµατα της χρήσης. 

- στην «Τριχωνίδα Α.Ε.» µε καταβληµένο κεφάλαιο ποσού € 2.772,00, αποτιµηµένη 

στην αξία κτήσης της µε ποσό € 2.772,00 καθότι ήταν µικρότερη από την τρέχουσα 

αξίας της κατά την 31/12/2011. 

ε) Στην συµµετοχή σε δυο επιχειρήσεις που βρίσκονται σε εξέλιξη οι διαδικασίες 

εκκαθάρισης τους και δεν είχαν ολοκληρωθεί έως και την 31/12/2011. Συγκεκριµένα 

αφορά: 

- Την Επιχείρηση «ΣΥΝ.ΟΤΑ Α.∆.Α.Ε.» µε απολεσθέν κεφάλαιο κατά τη λειτουργία 

της ποσού € 22.500,00. 

- Τη ∆ηµοτική Επιχείρηση «Αναπτυξιακή Εταιρεία ∆υτικής Ελλάδος Α.Ε.», µε 

απολεσθέν κεφάλαιο κατά τη λειτουργία της ποσού € 402.128,24. 

Για τα ανωτέρω απολεσθέντα κεφάλαια των συµµετοχών αυτών έχει σχηµατισθεί 

ισόποση πρόβλεψη σε βάρος των Ιδίων Κεφαλαίων του ∆ήµου κατά την απογραφή 

της 1/1/2011. 

4) Στην παρούσα χρήση συστάθηκε κατ’ εφαρµογή του Ν. 3852/2010, η 

«∆ηµοτική Επιχείρηση Ύδρευσης Αποχέτευσης Ι.Π. Μεσολογγίου» , µετά την 

συγχώνευση της α) «∆ηµοτικής Επιχείρησης Ύδρευσης Αποχέτευσης Μεσολογγίου» 

και της β) «∆ηµοτικής Επιχείρησης Ύδρευσης Αποχέτευσης Οινιάδων», η 

αρµοδιότητα της οποίας επεκτάθηκε και στην περιοχή του πρώην καποδιστριακού 

∆ήµου Αιτωλικού βάσει της υπ’ αρίθµ. 49/2011 απόφασης του ∆ηµοτικού 

Συµβουλίου (ΦΕΚ Τεύχος Β 802/10.5.2011). Εκκρεµεί η εισφορά και µεταβίβαση σε 

αυτή των περιουσιακών στοιχείων, των απαιτήσεων και υποχρεώσεων των 

υπηρεσιών ύδρευσης της ∆ηµοτικής Ενότητας Αιτωλικού. Πρόκειται για δίκτυα και 

εγκαταστάσεις ύδρευσης αξίας κτήσης ποσού € 5.096.072,74 και αναπόσβεστης 
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αξίας κατά την 31.12.2011 ποσού € 2.053.418,94 και για απαιτήσεις από τέλη 

ύδρευσης και αποχέτευσης ποσού € 324.712,48 της παραπάνω δηµοτικής ενότητας 

όπως αυτές εµφανίζονται στον Ισολογισµό της 31/12/2011. Τα ανωτέρω περιουσιακά 

στοιχεία πρέπει να εισφερθούν, στην ∆ηµοτική επιχείρηση που έχει αναλάβει την 

ύδρευση και αποχέτευση του ∆ήµου, άµεσα σε µείωση των Ιδίων Κεφαλαίων του. 

5)  Έναντι της «∆ηµοτικής Επιχείρησης Ύδρευσης Αποχέτευσης», ο ∆ήµος Ι.Π. 

Μεσολογγίου απαιτεί κατά την 31/12/2011 ποσό € 1.319.799,67, καθότι το ποσό 

αυτό έχει καταβληθεί προς κάλυψη δανείων των συγχωνευόµενων ∆ηµοτικών 

Επιχειρήσεων Ύδρευσης και Αποχέτευσης Μεσολογγίου και Οινιάδων, µέσω 

παρακράτησης των Κεντρικών Αυτοτελών Πόρων του, ως εγγυητής δανειακών 

συµβάσεων ανάµεσα στο Τ.Π.∆. και των ανωτέρω ∆ηµοτικών Επιχειρήσεων καθώς 

και της νέας «∆ηµοτικής Επιχείρησης Ύδρευσης Αποχέτευσης Ι.Π. Μεσολογγίου» ως 

καθολικός διάδοχος αυτών. Το ανωτέρω ποσό περιλαµβάνεται ως απαίτηση του στο 

λογαριασµό «Χρεώστες ∆ιάφοροι» του Ισολογισµού της 31/12/2011 και έχει 

παρακρατηθεί κατά ποσό € 398.477,56 από την τακτική κατανοµή της χρήσης 2011 

και κατά ποσό € 921.322,11 σε προηγούµενες χρήσεις. Ο ∆ήµος θα πρέπει να 

βεβαιώσει και να απαιτήσει την άµεση επιστροφή των απαιτήσεων αυτών, 

λαµβάνοντας υπόψη και τον περιορισµό των Κεντρικών Αυτοτελών Πόρων που του 

αποδίδονται για την λειτουργία του στις οικονοµικές συνθήκες της χώρας. 

6) Στην παρούσα χρήση, ο ∆ήµος απεικόνισε στα βιβλία του απαιτήσεις από τις 

«Ελληνικές Αλυκές Α.Ε.», βάσει του Ν.3066/2002 και της υπογραφείσας σύµβασης 

από 1/12/2004 µεταξύ του Ελληνικού ∆ηµοσίου και της εταιρείας «Ελληνικές 

Αλυκές Α.Ε.» συνολικού ποσού € 639.430,05 από µισθώµατα των ετών 2005 έως 

2011. Συγκεκριµένα, οι απαιτήσεις ποσού € 442.601,27 που αφορούσαν τα 

µισθώµατα των ετών 2005 έως και 2010 διόρθωσαν την απογραφή και ωφέλησαν τα 

Ίδια Κεφάλαια του ∆ήµου και τα µισθώµατα του έτους 2011 ποσού € 95.044,34 

ωφέλησαν τα αποτελέσµατα της χρήσης. Σηµειώνεται ότι, στην επόµενη χρήση, 

καταβλήθηκε στο ∆ήµο το µίσθωµα του έτους 2005 ποσού € 101.784,43. 

7)  Σε ότι αφορά τα έσοδα του ∆ήµου και τις απαιτήσεις από δηµότες 

διαπιστώθηκαν τα εξής: 

α) Το σύνολο των απαιτήσεων από δηµότες που εµφανίζεται στον Ισολογισµό της 

31/12/2011 συνολικού ποσού € 2.226.176,48 αφορούν κατά ποσό € 671.919,25 έσοδα 

που βεβαιώθηκαν για πρώτη φορά στην χρήση 2011 και κατά ποσό € 1.554.257,23 

έσοδα που έχουν βεβαιωθεί σε προηγούµενες χρήσεις. Ο έλεγχος διαπίστωσε 
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σηµαντικά χαµηλό βαθµό εισπραξηµότητας ιδιαίτερα στις επαναβεβαιωµένες 

απαιτήσεις από προηγούµενα έτη ποσού € 1.638.174,51 καθότι στην παρούσα χρήση 

εισπράχθηκε ποσό € 79.950,52 ήτοι ποσοστό € 4,89% επί των επαναβεβαιωµένων 

απαιτήσεων. Για την πιθανή απώλεια από τυχόν µη είσπραξη  επαναβεβαιωµένων 

απαιτήσεων προηγούµενων χρήσεων ο ∆ήµος έχει σχηµατίσει, κατά την απογραφή 

έναρξης, ισόποση πρόβλεψη σε βάρος των Ιδίων Κεφαλαίων του ποσού € 493.812,01, 

η οποία κατά τη γνώµη µας κρίνεται επαρκής για την κάλυψη τυχόν ζηµιάς από τη µη 

είσπραξη καθυστερηµένων απαιτήσεων. Σηµειώνεται ότι, σε καµία περίπτωση οι 

ανωτέρω προβλέψεις δεν συνεπάγονται τη διαγραφή απαιτήσεων του ∆ήµου, αλλά 

αποτελούν λογιστική υποχρέωση, ώστε να εµφανίζεται στον ισολογισµό µία σωστή 

εκτίµηση για τις ρευστοποιήσιµες απαιτήσεις. Ως εκ τούτου 

θα πρέπει να ληφθούν όλα τα προβλεπόµενα µέτρα βάση του ΚΕ∆Ε για την 

οριστικοποίηση και άµεση είσπραξης τους. Στα πλαίσια µίας συνολικής 

αναδιοργάνωσης της παρακολούθησης των εσόδων, το ζήτηµα των επισφαλειών 

πρέπει να αντιµετωπιστεί µε πολύ µεγαλύτερη επιµέλεια. Ο λογισµός των 

προβλέψεων πρέπει να βασίζεται σε αναλυτική έκθεση της αρµόδιας διεύθυνσης, από 

την οποία θα προκύπτουν και θα προσωποποιούνται και οι πιθανές ευθύνες για τις 

επισφάλειες. 

β) Στην χρήση 2011, ο ∆ήµος βεβαίωσε έσοδα µε έκδοση χρηµατικών καταλόγων 

ποσού € 821.044,65, που αφορούσαν κύρια µισθώµατα ακινήτων, λατοµείων και 

ιχθυοτροφείων προηγούµενων χρήσεων και της παρούσας αλλά και τέλη 2% και 0,5 

επί των ακαθαρίστων, πρόστιµα αυθαίρετης χρήσης κοινοχρήστων χώρων, πρόστιµα 

για παραβάσεις ΚΟΚ κύρια προηγούµενων χρήσεων. Ο έλεγχος µας διαπίστωσε ότι 

στην επόµενη χρήση αντιµετωπίστηκε µέρος της καθυστέρησης βεβαίωσης των 

τελών παρεπιδηµούντων, τελών επί των ακαθαρίστων εσόδων καταστηµάτων 

εστίασης, κλίσεων Κ.Ο.Κ., προστίµων παράνοµης κατάληψης κοινοχρήστων χώρων, 

τελών νεκροταφείου και διαφόρων µισθωµάτων µέχρι και την χρήση του 2011. Κατά 

τη γνώµη µας χρειάζεται άµεσα οι υπηρεσίες του ∆ήµου να ολοκληρώσουν τις 

διαδικασίες ελέγχου και σύνταξης των βεβαιωτικών καταλόγων για το σύνολο των 

τελών. Η λειτουργία ενός επαρκούς συστήµατος διαχειριστικής και λογιστικής 

παρακολούθησης των εσόδων απαιτεί την έγκαιρη και ορθή βεβαίωση των εσόδων, 

αλλά και τη ταχεία είσπραξή τους. 

8) Μεταξύ των απαιτήσεων του ∆ήµου περιλαµβάνεται και το διαπιστωµένο, 

από προηγούµενες χρήσεις (2007), ταµειακό έλλειµµα ποσού € 35.169,10 της 
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∆ηµοτικής Ενότητας Αιτωλικού, που µετά τις δικαστικές αποφάσεις, θα πρέπει κατά 

τη γνώµη µας ο ∆ήµος να οριστικοποιήσει το ποσό αυτό ως απαίτησή του, 

βεβαιώνοντας και καταλογίζοντας αυτό στους υπευθύνους, ώστε να αποκατασταθεί η 

ζηµία που υπέστη ο ∆ήµος. 

9) Από τον έλεγχό µας διαπιστώθηκε ότι, δεν παρακολουθείταιστο σύνολό της, η 

διάθεση των εκτάκτων ειδικευµένων εσόδων κατά την έκδοση των ενταλµάτων 

πληρωµής. Αποτέλεσµα αυτού είναι να µην διακρίνεται το ταµειακό υπόλοιπο σε 

τακτικά και έκτακτα ειδικευµένα έσοδα και να µην υπάρχει ακρίβεια και διαφάνεια 

στην αποτύπωση του ταµειακού υπολοίπου που αφορά τα έκτακτα ειδικευµένα 

έσοδα, τα οποία θα πρέπει να διατίθενται για τους σκοπούς που έχουν ληφθεί. 

10) Ο έλεγχό µας διαπίστωσε ότι δεν απεικονίζεται στον ταµειακό απολογισµό 

του ∆ήµου και ως εκ τούτου και στο ταµειακό υπόλοιπο αυτού, ορισµένες 

επιχορηγήσεις – χορηγίες συνολικού ποσού € 199.684,81 που ήταν κατατεθειµένες σε 

τραπεζικούς λογαριασµούς του ∆ήµου και απεικονίζονται ως χρηµατικά του 

διαθέσιµα στον Ισολογισµό της 31/12/2011 και αφορούν: 

α) Κατά ποσό € 126.154,37 επιχορήγηση από το πρόγραµµα Π.∆.Ε. (Πρόγραµµα 

∆ηµοσίων Επενδύσεων) ΕΣΠΑ για την εξόφληση των δικαιούχων αποζηµιώσεων 

επικειµένων της πολεοδοµικής πράξης για την περιοχή Αγίου Αθανασίου, που 

εµφανίζεται διακριτά στις βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις του Ισολογισµού της 

31/12/2011 και συγκεκριµένα στο λογαριασµό «8.α. ∆ικαιούχοι αποζηµιώσεων». 

β) Κατά ποσό € 57.513,69 επιχορήγηση από το ΥΠ.ΕΣ.∆.∆.Α. για την ενοποίηση 

υφιστάµενων συστηµάτων και δεδοµένων λόγω της συνένωσης των τριών πρώην 

καποδιστριακών ∆ήµων, που απεικονίστηκε σε όφελος των Ιδίων Κεφαλαίων του 

∆ήµου και περιλαµβάνεται στο λογαριασµό στις «4. επιχορηγήσεις επενδύσεων» του 

Ισολογισµού της 31/12/2011. 

γ) Κατά ποσό € 11.531,82, που αφορά επιχορήγηση του ΥΠ.ΕΣ.∆.∆.Α. για την 

αντιµετώπιση ζηµιών και φυσικών καταστροφών, που απεικονίστηκε σε όφελος των 

Ιδίων Κεφαλαίων του ∆ήµου και περιλαµβάνεται, επίσης στο λογαριασµό «4. 

επιχορηγήσεις επενδύσεων» του Ισολογισµού της 31/12/2011. 

δ) Κατά ποσό € 4.484,93, που αφορά δωρεές-χορηγίες για την ανέγερση του 

αγάλµατος της Ελευθερίας, που απεικονίστηκε σε όφελος των Ιδίων Κεφαλαίων του 

∆ήµου και εµφανίζεται ισόποσα και διακριτά στο κονδύλι «ΙΙΙ.3 Ειδικό αποθεµατικό 

για την ανέγερση του “Αγάλµατος της Ελευθερίας”» του Ισολογισµού της 31/12/2011 

καθώς το ποσό θα πρέπει να διατεθεί αποκλειστικά για τον σκοπό που έχει ληφθεί. 
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11) Στις οικονοµικές καταστάσεις τις παρούσας χρήσης δεν εµφανίζονται οι 

υποχρεώσεις του ∆ήµου αναφορικά µε το ποσό αποζηµιώσεων προς τους δικαιούχους 

που απορρέει από τις πράξεις εφαρµογής σχεδίων πόλεως. ∆εν κατέστει δυνατόν να 

εκτιµηθεί το ύψος αυτών καθότι, ο έλεγχος δεν µπόρεσε να επιβεβαιώσει τον βαθµό 

ολοκλήρωσης της διαδικασίας αναγνώρισης των δικαιούχων και την οριστικοποίηση 

του ποσού των υποχρεώσεων προς αυτούς, έχουµε την γνώµη πως πρέπει άµεσα η 

αρµόδιες υπηρεσίες του ∆ήµου πολεοδοµία, τεχνική υπηρεσία να ολοκληρώσουν 

άµεσα τους καταλόγους δικαιούχων αποζηµιώσεων, ώστε η διοίκηση του ∆ήµου να 

λάβει τα µέτρα χρηµατοδότησης των αποζηµιώσεων αυτών, σε συνδυασµό µε την 

επιτάχυνση της είσπραξης των απαιτήσεων του ∆ήµου από εισφορές των εφαρµογών 

σχεδίων πόλης. 

12)  Οι υποχρεώσεις σε προµηθευτές – πιστωτές που ανέλαβε ο Καλλικρατικός 

∆ήµος Ι.Π. Μεσολογγίου κατά την 1.1.2011 ανέρχονταν σε ποσό € 5.451.328,76, 

αυξήθηκαν µε νέα στοιχεία στην παρούσα χρήση που αφορούσαν κύρια υποχρεώσεις 

για leasing ποσό € 416.100,00 και υποχρεώσεις για οφειλές παρελθόντων ετών προς 

το T.O.E.B. ποσό € 179.236,84. Ο έλεγχος λαµβάνοντας υπ όψη αφενός τις ανωτέρω 

προσαρµογές των υποχρεώσεων και αφετέρου τις υποχρεώσεις που δεν 

απεικονίζονται στα βιβλία και αφορούν δικαστικές αποφάσεις για πληρωµή 

υποχρεώσεων, τις υποχρεώσεις του ∆ήµου για οφειλές προς το Τ.Ο.Ε.Β. της παρούσα 

χρήσης, τις υποχρεώσεις των αποζηµιώσεων προς τους δικαιούχους των σχεδίων 

πόλης καθώς και µέρος υποχρεώσεων προς τον ΟΤΕ της παρούσας χρήσης, χωρίς να 

µπορεί να προσδιοριστεί το ποσό αυτών, επιφυλάσσεται ότι στον Ισολογισµό της 

31/12/2011 δεν περιλαµβάνεται το σύνολο των υποχρεώσεων του ∆ήµου κατ’ αυτή 

την ηµεροµηνία. Γεγονός σηµαντικό, πού πρέπει άµεσα να οριστικοποιήσει ο ∆ήµος, 

για να µπορέσει να έχει µια ορθολογική – χρηστή διαχείριση των οικονοµικών του. 

13) Η χρήση 2011 ήταν η πρώτη χρήση λειτουργίας του Καλλικρατικού ∆ήµου 

Ι.Π. Μεσολογγίου, στην οποία αντιµετωπίστηκαν σηµαντικά ζητήµατα 

αναδιοργάνωσης των λειτουργιών του, σε εκτέλεση και των νέων δεδοµένων κατ’ 

εφαρµογή του Ν. 3852/10 «περί Καλλικράτη» (µεταφορά λειτουργιών στο ∆ήµο, 

απορρόφηση προσωπικού, οργανισµός λειτουργίας εσωτερικής υπηρεσίας 

υπαλλήλων κλπ). Αποτέλεσµα αυτών ήταν στη παρούσα χρήση η αδυναµία τήρησης 

αναλυτικής λογιστικής κοστολόγησης, η οποία είναι υποχρεωτική από το νόµο. 

Σηµειώνουµε ότι, η τήρηση της αναλυτικής λογιστικής έχει σαν αποτέλεσµα, µεταξύ 

άλλων, να προσδιορίζονται µε πληρότητα τα κόστη των βασικών λειτουργιών του 
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∆ήµου που εµφανίζονται στην Κατάσταση Λογαριασµού Αποτελεσµάτων Χρήσεως 

(κόστος αγαθών και υπηρεσιών, κόστος λειτουργίας διοίκησης και κόστος δηµοσίων 

σχέσεων) καθώς επίσης και τα αναλυτικά κόστη των προσφερόµενων υπηρεσιών του 

∆ήµου (καθαριότητα και ηλεκτροφωτισµός, τεχνικά έργα, πράσινο, κοινωνική 

πολιτική, πολιτισµός αθλητισµός κλπ) στη χρήση. Μια ολοκληρωµένη αναλυτική 

λογιστική κοστολόγηση προϋποθέτει και την οργάνωση λογιστικών διαχειριστικών 

αποθηκών για τα αναλώσιµα υλικά (υλικά πρασίνου-περιβάλλοντος, ανταλλακτικά 

παγίων και λοιπά αναλώσιµα), µε την παρακολούθηση της διαχείρισης αυτών κατά 

την εισαγωγή και την εξαγωγή τους. Ο ∆ήµος στην παρούσα χρήση δεν τήρησε 

λογιστικές διαχειριστικές αποθήκες. 

14) Από το σύνολο των υποχρεώσεων σε προµηθευτές που εµφανίζονται στον 

Ισολογισµό της 31/12/2011 του ∆ήµου, συνολικού ποσού € 5.451.328,76 

περιλαµβάνονται, σύµφωνα µε την επιστολή του Νοµικού Συµβούλου, υποχρεώσεις 

σε προµηθευτές έργων και προµηθειών συνολικού ποσού € 1.142.372,08 που έχουν 

προσφύγει στα ένδικα µέσα για την εξόφλησή τους λόγω της καθυστέρησης 

πληρωµής τους από τον ∆ήµο. Εκ των ανωτέρω υποχρεώσεων, για ποσό € 

504.636,45 έχουν τελεσιδικήσει τα ένδικα µέσα και έχουν εκδοθεί διαταγές 

πληρωµής σε βάρος του ∆ήµου, το υπόλοιπο ποσό € 637.735,63, εκτιµάται από τον 

Νοµικό Σύµβουλο ότι, θα τελεσιδικήσει σε βάρος του ∆ήµου προς άµεση πληρωµή. 

Από την τελεσιδίκιση των ανωτέρω δικαστικών υποθέσεων και της δυσκολίας 

άµεσης πληρωµής αυτών των υποχρεώσεων πιθανόν να προκύψουν επιπλέον 

επιβαρύνσεις για τον ∆ήµο που θα αφορούν τόκους λόγω καθυστέρησης πληρωµής 

και δικαστικά έξοδα. Για τις επιβαρύνσεις αυτές, για τις οποίες δεν στάθηκε δυνατόν 

να προσδιοριστεί το ποσό, δεν έχει σχηµατίσει πρόβλεψη σε βάρος των 

αποτελεσµάτων και των ιδίων κεφαλαίων του ∆ήµου. 

15) Από τις επιστολές και έγγραφα που µας προσκοµίστηκαν από τον νοµικό 

συµβούλου του ∆ήµου διαπιστώσαµε ότι: 

α) Εκκρεµούν σηµαντικές αγωγές µε πιθανότητα υποχρέωσης καταβολής 

αποζηµιώσεων από τον ∆ήµο οι οποίες µέχρι την 31/12/2011 δεν είχαν τελεσιδικήσει 

αλλά σύµφωνα µε την γνώµη του νοµικού θα ανέλθουν σε ποσό € 472.275,58. Ο 

∆ήµος για τις υποθέσεις αυτές δεν έχει σχηµατίσει προβλέψεις και ως εκ τούτου δεν 

έχουν περιληφθεί ως πιθανές υποχρεώσεις του στις οικονοµικές καταστάσεις της 

31/12/2011. Συγκεκριµένα αυτές οι εκκρεµείς δικαστικές υποθέσεις αφορούν σε: 
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α1) Εκδοθείσες διαταγές πληρωµής κατά του ∆ήµου ποσού € 153.186,64 για 

πληρωµή υποχρεώσεων έργων που δεν περιλαµβάνονται στις υποχρεώσεις του ∆ήµου 

στις οικονοµικές καταστάσεις της 31/12/2011. 

α2) Αγωγές προµηθευτών για πληρωµή υποχρεώσεων του ∆ήµου ποσού € 233.078,94 

για έργα υπηρεσίες και προµήθειες που δεν περιλαµβάνονται στις υποχρεώσεις του 

∆ήµου στις οικονοµικές καταστάσεις της 31/12/2011. 

α3) Αγωγές τρίτων για καταβολή αποζηµιώσεων ποσού € 86.010,00 οι οποίες δεν 

περιλαµβάνονται στις υποχρεώσεις του ∆ήµου στις οικονοµικές καταστάσεις της 

31/12/2011. 

β) Εκκρεµούν αγωγές που δεν είναι δυνατό να προβλεφθεί η τελική έκβασή τους είτε 

εκτιµάται, από τους νοµικούς, ότι δεν θα επιβαρύνουν το ∆ήµο και ως εκ τούτου, δεν 

ήταν δυνατό να προβλεφθούν σε βάρος των υποχρεώσεων του ∆ήµου καθώς και το 

ακριβές ύψος τους κατά την 31.12.2011. Αναλυτικά στοιχεία παρατίθενται στην 

παράγραφο «4. Ζητήµατα νοµικής φύσης» της παρούσης έκθεσης. 

16) Στην παρούσα χρήση, σε εκτέλεση δικαστικών αποφάσεων κατασχέθηκαν 

χρηµατικά διαθέσιµα τραπεζικών λογαριασµών του ∆ήµου από εργαζόµενους ποσού 

€ 164.485,49, που αφορούσαν ειδική πρόσθετη αµοιβή 176 € προηγούµενων ετών. Το 

ανωτέρω ποσό δεν επιβάρυνε τα αποτελέσµατα της χρήσης του ∆ήµου καθότι είχε 

προβλεφθεί η υποχρέωση αυτή κατά τον Ισολογισµό έναρξης 1/1/2011. Επιπλέον, 

κατατέθηκαν στον ∆ήµο τελεσίδικες δικαστικές αποφάσεις για καταβολή πρόσθετων 

αµοιβών, προηγούµενων χρήσεων, της ίδιας αιτίας συνολικού ποσού € 403.961,04 

που εµφανίστηκαν ως υποχρεώσεις του ∆ήµου στην 31/12/2011 µέσω προβλέψεων. 

Συγκεκριµένα, τα αποτελέσµατα της παρούσας χρήσης επιβαρύνθηκαν από την αιτία 

αυτή κατά ποσό € 370.593,28 ποσό που απαιτείτο για να συµπληρωθεί το σύνολο της 

υποχρέωσης µέσω του σχηµατισµού των προβλέψεων. Πέραν των ανωτέρω, ο 

Νοµικός Σύµβουλος του ∆ήµου µε την επιστολή του βεβαιώνει ότι εκκρεµούν αγωγές 

εργαζοµένων µε πιθανή επιβάρυνση του ∆ήµου ύψους ποσού € 190.987,05, οι οποίες 

δεν έχουν τελεσιδικήσει και ως εκ τούτου δεν απεικονίζονται στις οικονοµικές 

καταστάσεις 31/12/2011 του ∆ήµου. 

 

 Το ∆ηµοτικό Συµβούλιο µετά από διαλογική συζήτηση και σκέψη ΚΑΤΑ 

ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ Α Π Ο Φ Α Σ Ι Ζ Ε Ι 

1. Εγκρίνει τον απολογισµό του ∆ήµου Ι.Π. Μεσολογγίου οικονοµικού έτους 2011 

σύµφωνα µε την υπ’αριθµ. 366/2013 (Α∆Α: ΒΛ92ΩΡΖ-4ΒΥ) απόφαση της 
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Οικονοµικής Επιτροπής, όπως εµφανίζεται στον κάτωθι απολογιστικό πίνακα (ποσά 

σε €) : 

 

 

2. Εγκρίνει τον ισολογισµό του ∆ήµου Ι.Π. Μεσολογγίου και τα αποτελέσµατα 

χρήσεως 2011, όπως αυτά παρουσιάζονται στην επισυναπτόµενη και µε την 

υπ’αριθµ. 366/2013 (Α∆Α: ΒΛ92ΩΡΖ-4ΒΥ) απόφαση της Οικονοµικής Επιτροπής 

εισηγητική έκθεση . 

3. Εγκρίνει και ψηφίζει τη διάθεση πίστωσης ποσού 700,00 € σε βάρος του ΚΑ 

10.6461 (Έξοδα δηµοσίευσης οικον. καταστάσεων) του προϋπ/σµού οικον. έτους 

2013, για τη δηµοσίευση του εν λόγω ισολογισµού και αποτελεσµάτων χρήσης 2011 

στο τοπικό τύπο, σύµφωνα µε το άρθρο 163 § 6 του Κώδικα ∆ήµων και Κοινοτήτων 

(Ν. 3463/2006). 

 

Η παρούσα απόφαση έλαβε αύξοντα αριθµό 316 / 2013(παράρτηµα 1) 

5.4.2. Ισολογισµός Απολογισµός ∆ήµου Ι.Π. Μεσολογγίου για του 

οικονοµικό έτος 2012 

 

 

 Σε τακτική συνεδρίαση του ∆ηµοτικού συµβουλίου της 31
ης

 Μαρτίου 2014 

συζητήθηκε το θέµα «Έγκριση απολογισµού και ισολογισµού ∆ήµου Ι.Π. 

Μεσολογγίου για το οικονοµικό έτος 2012». Η απόφαση του δηµοτικού συµβουλίου 

αναφέρει ότι µε την υπ’αριθµ. 125/2014 απόφαση της Οικονοµικής Επιτροπής 

προεγκρίθηκε ο ισολογισµός χρήσεως 31/12/2012 και ο οποίος έχει ως εξής: 
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Η Ορκωτή λογίστρια (Α.Μ. Σ.Ο.Ε.Λ. 15281), η οποία υπογράφει και το 

πιστοποιητικό και η οποία παρουσίασε τα οικονοµικά στοιχεία του ισολογισµού, 

αναφέροντας µεταξύ άλλων και τα εξής: 

Η χρήση του 2012 είναι η δεύτερη χρήση λειτουργίας του Καλλικρατικού 

∆ήµου Ιεράς Πόλης Μεσολογγίου ο οποίος προέκυψε από τη συνένωση των πρώην 

Καποδιστριακών ∆ήµων Ιεράς Πόλης Μεσολογγίου, Αιτωλικού και Οινιάδων. 

Τα κυριότερα οικονοµικά στοιχεία εσόδων της χρήσης 2012 ως πρώτη χρήση 

είναι τα εξής: 

1) Η παροχή υπηρεσιών προς τους ∆ηµότες έφθασε τα 3.090.714,54 Ευρώ. 

2) Το σύνολο του κύκλου εργασιών ανήλθε συνολικά στο ποσό των 

13.568.042,03 Ευρώ, το οποίο αποτελείται από παροχή υπηρεσιών προς τους 

∆ηµότες ποσό Ευρώ 3.090.714,54 ποσό Ευρώ 350.919,41 από έσοδα από φόρους – 

εισφορές – πρόστιµα – προσαυξήσεις και Ευρώ 10.126.408,08 από τακτικές 

επιχορηγήσεις. 

3) Τα Μικτά αποτελέσµατα διαµορφώθηκαν σε 497.025,30 και µετά την 

αφαίρεση των εξόδων διοίκησης, δηµοσίων σχέσεων, χρηµατοπιστωτικών εξόδων, 

αποσβέσεων, προβλέψεων και εκτάκτων αποτελεσµάτων δηµιουργήθηκε πλεόνασµα 

Ευρώ 120.003,86 Για την κατάρτιση του Ισολογισµού και της κατάστασης 

λογαριασµού αποτελεσµάτων της παρούσας χρήσης, εφαρµόσθηκαν οι ακόλουθες 

βασικές λογιστικές αρχές: 

A. Τα πάγια που προέρχονται από την απογραφή έναρξης της 1.1.2012 και είναι 

αυτά που εµφανίζονται στον Ισολογισµό έναρξης 1.1.2012 του Καλλικρατικού ∆ήµου 

Ιεράς Πόλης Μεσολογγίου και αποτιµήθηκαν στην αξία της τιµής κτήσεως ή του 

κόστους ιδιοκατασκευής τους, η οποία είναι προσαυξηµένη µε την αξία των 

προσθηκών και βελτιώσεων και µειωµένη µε τις προβλεπόµενες από το νόµο 

αποσβέσεις µέχρι 31.12.2011. 

I. Οι αξίες της απογραφής έναρξης της χρήσεως 2012 των λογαριασµών 

«Γήπεδα-Οικόπεδα» 66.447.651,61€ «Κτίρια και τεχνικά έργα» € 
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15.570.292,08€ προσδιορίσθηκαν µε βάση το σύστηµα αντικειµενικού 

προσδιορισµού της αξίας των ακινήτων που προβλέπονται από τις ισχύουσες 

φορολογικές διατάξεις. Οποιεσδήποτε αποκλίσεις στις ποσότητες και τις 

αξίες, από αυτές που θα προκύψουν από την ολοκλήρωση του Κτηµατολογίου 

του ∆ήµου που βρίσκεται σε εξέλιξη θα τακτοποιηθούν σύµφωνα µε τα 

οριζόµενα στην περίπτωση 8 της παραγράφου 1.1.108 του Π.∆. 

315/30.12.1999. 

II. Οι αξίες της απογραφής έναρξης της χρήσεως 2012, των παγίων κοινής 

χρήσεως που εµφανίζονται στους λογαριασµούς (Γ-ΙΙ-1α) «Πλατείες-Πάρκα-

Παιδότοποι κοινής χρήσεως» €2.226.435,10, (Γ-ΙΙ-1β) «Οδοί – Οδοστρώµατα 

κοινής χρήσεως» € 13.903.192,89 (Γ-ΙΙ-1γ) «Πεζοδρόµια κοινής χρήσεως» € 

1.603.599,48 (Γ-ΙΙ-3α) «Κτιριακές εγκαταστάσεις κοινής χρήσης» € 

470.015,22, (Γ-ΙΙ-3β) «Εγκαταστάσειςηλεκτροφωτισµού κοινής χρήσης» 

1.295.881,01, (Γ-ΙΙ-3γ) «Λοιπές εγκαταστάσεις κοινής χρήσης» € 

4.627.368,61, προσδιορίσθηκαν µε βάση το υλοποιηθέν Τεχνικό Πρόγραµµα 

και τις τακτοποιητικές εγγραφές που ακολούθησαν την απογραφή έναρξης. 

B. Τις αξίες των προσθηκών των παγίων της παρούσας χρήσης που 

αποτιµήθηκαν στην αξία της τιµής κτήσεως τους ή του κόστους ιδιοκατασκευής τους, 

µειωµένη µε τις προβλεπόµενες από το νόµο αποσβέσεις της παρούσας χρήσης. 

C. Οι αποσβέσεις όλων των παγίων περιουσιακών στοιχείων, έχουν υπολογισθεί 

µε βάση τις διατάξεις του Π.∆. 100/1998. 

D. ∆εν συνέτρεξε περίπτωση σχηµατισµού προβλέψεων υποτιµήσεως. 

E. Οι Συµµετοχές αποτιµήθηκαν ως εξής: 

• Η συµµετοχή στο κεφάλαιο της εταιρείας «Αναπτυξιακή Αιτωλοακαρνανίας 

Α.Ε.»αποτιµήθηκε σύµφωνα µε τον νόµιµα συνταγµένο και δηµοσιευµένο 

Ισολογισµό της 31/12/12 , µε µηδενική αξία καθότι τα ίδια Κεφάλαια της είχαν 

καταστεί αρνητικά επιβαρύνοντας τα αποτελέσµατα της χρήσης κατά ποσό € 

5.491,48. 

•  Η συµµετοχή στη «Αιτωλική Αναπτυξιακή ΑΕ» αποτιµήθηκε στην τρέχουσα 

αξία της µε αξία € 16.757,21 και προέκυψε θετική διαφορά ποσού €534,83 που 

περιλαµβάνεται στο λογαριασµό των Ιδίων Κεφαλαίων του Ισολογισµού. 
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• Την συµµετοχή στην «∆ηµοτική Κοινωφελής Επιχείρηση Κοινωνικής 

Αλλυλεγγύης και Πολιτισµού ∆ήµου Ιεράς Πόλης Μεσολογγίου » αποτιµήθηκε 

σύµφωνα µε τον νόµο στην αξία κτήσεως της ποσού € 100.000,00 κατά την 31/12/12. 

• Την συµµετοχή στην «Ελληνικές Αλυκές Α.Ε» η οποία αποτιµήθηκε 

σύµφωνα µε τον νόµο στην αξία κτήσεως ποσού € 656.375,58 κατά την 31/12/12. 

• Την συµµετοχή της «ΙΧΘΥΚΑ Α.Ε.» κατέχοντας 5.512 µετοχές ονοµαστικής 

αξίας κεφαλαίου 161.777,20 ήτοι ποσοστό επί του κεφαλαίου 4,23%. 

• Την συµµετοχή στην «ΤΡΙΧΩΝΙ∆Α Α.Ε.» η οποία αποτιµήθηκε στην αξία 

κτήσεως ποσού € 2.772,00 

F. Κριτήρια χαρακτηρισµού απαιτήσεων και υποχρεώσεων σε µακροπρόθεσµες 

και βραχυπρόθεσµες. Oι υποχρεώσεις, των οποίων η προθεσµία εξόφλησης των από 

την ηµεροµηνία του Ισολογισµού, είναι µεγαλύτερη του έτους, έχουν καταχωρηθεί 

στην κατηγορία των µακροπρόθεσµων, όλες δε οι λοιπές έχουν συµπεριληφθεί στην 

κατηγορία των βραχυπρόθεσµων. Τα ίδια κριτήρια ισχύουν και για τις απαιτήσεις. 

G.  Αποζηµιώσεις αποχωρούντος και απολυοµένου προσωπικού. Στην παρούσα 

χρήση σχηµατίστηκαν, σε βάρος των αποτελεσµάτων του δήµου, προβλέψεις 

αποζηµίωσης προσωπικού µε σχέση εργασίας αορίστου χρόνου, λόγω εξόδου από την 

υπηρεσία. Ως δεύτερη χρήση λειτουργίας του Καλλικρατικού ∆ήµου η οικονοµική 

διαχ/ση και παρακολούθησή της από τις Οικονοµικές Υπηρεσίες του ∆ήµου και 

συγκεκριµένα: α) Σχεδιάζεται και προγραµµατίζεται έγκαιρα η ταµειακή ροή των 

υποχρεώσεων, µε αποτέλεσµα την καλή ταµειακή ρευστότητα του ∆ήµου. β) ∆εν 

εφαρµόστηκε αναλυτική λογιστική, ώστε ο καταµερισµός των εξόδων στα επιµέρους 

κέντρα κόστους να είναι όσο το δυνατόν ακριβέστερος, για να υπάρχει εικόνα του 

κόστους για κάθε υπηρεσία του ∆ήµου. Τέλος τα αποτελέσµατα της δεύτερης αυτής 
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χρήσης ήταν σηµαντικά θετικά, συγκεκριµένα διαµορφώθηκαν ως εξής: 

 

 

 

 

Τα Μικτά Κέρδη ανήλθαν σε 497.025,30 Ευρώ και µετά την αφαίρεση των 

εξόδων διάθεσης των γενικών εξόδων διαχείρισης, των χρηµατοπιστωτικών εξόδων 

και των έκτακτων ανόργανων εξόδων δηµιουργήθηκε πλεόνασµα 120.003,86 Ευρώ. 
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Οι αποσβέσεις της χρήσης αφορούν ένα κονδύλι το οποίο εµφανίζεται 

παράλληλα µε την εφαρµογή του διπλογραφικού συστήµατος, επιδρά σηµαντικά στη 

διαµόρφωση των αποτελεσµάτων, χωρίς όµως στην πραγµατικότητα να αφορά 

εκταµίευση του ποσού αυτού.  

Το πλεόνασµα την 31-12-2012 από την οικονοµική διαχείριση της χρήσης 

2012 ανήλθε στο ποσό των Ευρώ 120.003,86 και θα αυξήσει τα Ίδια Κεφάλαια του 

Καλλικρατικού ∆ήµου Ιεράς Πόλης Μεσολογγίου και την οικονοµική του οντότητα. 

 

Το ∆ηµοτικό Συµβούλιο µετά από διαλογική συζήτηση και σκέψη ΚΑΤΑ 

ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ Α Π Ο Φ Α Σ Ι Ζ Ε Ι 

1. Εγκρίνει τον απολογισµό του ∆ήµου Ι.Π. Μεσολογγίου οικονοµικού έτους 2012 

σύµφωνα µε την υπ’αριθµ. 125/2014 (Α∆Α: ΒΙΞ4ΩΡΖ-Κ18) απόφαση της 

Οικονοµικής Επιτροπής, όπως εµφανίζεται στον κάτωθι απολογιστικό πίνακα (ποσά 

σε €) : 

2. Εγκρίνει τον ισολογισµό του ∆ήµου Ι.Π. Μεσολογγίου και τα αποτελέσµατα 

χρήσεως2012, όπως αυτά παρουσιάζονται στην επισυναπτόµενη και µε την υπ’αριθµ. 

125/2014 (Α∆Α: ΒΙΞ4ΩΡΖ-Κ18) απόφαση της Οικονοµικής Επιτροπής εισηγητική 

έκθεση . 

3. Εγκρίνει και ψηφίζει τη διάθεση πίστωσης ποσού 500,00 € σε βάρος του ΚΑ 

10.6461 (Έξοδα δηµοσίευσης οικον. καταστάσεων) του προϋπ/σµού οικον. έτους 

2014, για τη δηµοσίευση του εν λόγω ισολογισµού και αποτελεσµάτων χρήσης 2011 

στο τοπικό τύπο, σύµφωνα µε το άρθρο 163 § 6 του Κώδικα ∆ήµων και Κοινοτήτων 

(Ν. 3463/2006). 

 

Η παρούσα απόφαση έλαβε αύξοντα αριθµό 115 / 2014 (Βλέπε παράρτηµα 2) 
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

 

 

Το 2010 ψηφίστηκε από το Κοινοβούλιο το σχέδιο Καλλικράτης 

µε το οποίο αλλάζει ο διοικητικός χάρτης της χώρας. Πιο συγκεκριµένα, 

οι δήµοι από 1.034 που ήταν, σήµερα µειώνονται σε 325, και οι 

δηµοτικές επιχειρήσεις από έξι χιλιάδες σε δύο χιλιάδες. Με τον νέο νόµο 

καταργούνται οι Νοµαρχίες και αντικαθίστανται από 13 αιρετές 

Περιφέρειες στις οποίες δίνονται σηµαντικές νέες αρµοδιότητες σχετικές 

µε την περιφερειακή ανάπτυξη και την διαχείριση των περιφερειακών 

προγραµµάτων του ΕΣΠΑ. Επίσης, ο νέος νόµος θέτει όρια στον 

δανεισµό και τις προσλήψεις προσωπικού των δήµων και προβλέπει, για 

όσους δήµους αποκτούν οικονοµικά προβλήµατα, την υπαγωγή τους σε 

ειδικό πρόγραµµα εξυγίανσης. Τέλος, ο νέος αυτός νόµος 

περιλαµβάνεται στη δέσµη µέτρων που συµφωνήθηκαν µε το ∆ΝΤ, την 

Ευρωπαϊκή Επιτροπή και την Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα ως 

προϋπόθεση για την οµαλή ροή των χρηµατοδοτήσεων των δανειακών 

αναγκών της χώρας για τα επόµενα χρόνια. 

 

Είµαστε σίγουροι ότι ο νέος νόµος ξεκίνησε µε τις καλύτερες 

προοπτικές και στόχος του ήταν να αντιµετωπιστούν τα προβλήµατα της 

Τοπικής Αυτοδιοίκησης. Όµως για να γίνει αυτό είναι απαραίτητη η 

σωστή εφαρµογή του. Υπάρχουν όµως πολλές ασάφειες και 

υστεροβουλίες που κάθε άλλο παρά εφαρµόσιµος γίνεται.  

Η γενική εκτίµηση είναι ότι η µεταρρύθµιση αυτή έγινε µε σκοπό 

να εκσυγχρονιστεί η ∆ιοίκηση µε ότι αυτό συνεπαγόταν, σε επίπεδο τόσο 

θεσµικό όσο και οικονοµικό. Όµως αυτό δεν έγινε για λόγους που 

αφορούν χαρακτηριστικά του στενού πυρήνα του κράτους που είναι το 

πελατειακό σύστηµα. Με αυτόν τον τρόπο, ο Καλλικράτης, δεν 
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πετυχαίνει τους στόχους που έθεσε αρχικά διότι δεν αποτολµά µια 

πραγµατική αποκέντρωση. Αυτοί που καλούνται να τον πραγµατώσουν 

και να τον ερµηνεύσουν τον αναιρούν συνέχεια! Και όπου χρειάζεται να 

διορθωθούν λάθη, ατέλειες ή να συµπληρωθούν κενά αυτό γίνεται µε 

παλινωδίες και µε κρατικοκεντρική νοοτροπία. Και είναι πολλά τα 

παραδείγµατα που το επιβεβαιώνουν (ο τοµέας της Υγείας, το καυτό 

ζήτηµα της διαχείρισης απορριµµάτων, οι λαϊκές αγορές, η µεταφορά 

µαθητών). 

Όσον αφορά τον Νοµό Αιτωλοακαρνανίας, τα πράγµατα κινούνται 

στο ίδιο επίπεδο και µια µατιά στο τελευταίο κεφάλαιο της εργασίας 

αρκεί για να µας το επιβεβαιώσει. 
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